

# CLARIDAD

Año II - Núm. 552 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, martes 21 diciembre de 1937

## La depuración en los Sindicatos

Nueva llamada, y fuerte, a la atención de los Sindicatos. Nos referimos a la denuncia contra individuos de Marinas Socialistas (U. G. T.-C. N. T.), de Valencia.

El problema es más de fondo que parece. Es ingenuo suponer que hay fórmulas cuya aplicación certificaría este grave escándalo a rajatabla. Queda corta la explicación de que los malhechores pertenecen exclusivamente al aluvión caído sobre los Sindicatos a última hora. Viejos hay en quienes las facilidades del momento despiertan nuevas codicias.

Con todo, en el fondo es cierta la teoría de que procede de ese aluvión la mayor parte del mal. Traen consigo los ingresos a regañadientes, además de codicias desatadas, hábitos de corrupción en la vida profesional y pública. De modo que no son infalibles las cuarentenas, la precaución (cuando se toma, que no es siempre) de tenerlos apartados de puestos de responsabilidad. Repetimos que es bueno no hacerse la ilusión de que los veteranos, sin excepciones, son impenetrables por las insinuaciones corruptoras. Si se quiere atajar el daño, lo primero es no aceptar conclusiones alegres.

Depuración. Mas lo que se necesita para ella, inicialmente, es afianzar el espíritu de las relaciones intersindicales. Hasta que desaparezca el recelo de que, zurdamente, o con disfraz de consejo o lamentación, o de cualquier otro modo de los muchos posibles, quiera aprovecharse la declinencia de un sujeto para insinuar irradiaciones desfavorables a todo un organismo, la depuración no se hará. Se preferirá ocultar a descubrir el encubrimiento al escándalo.

Por de contado que se niega la verdad de lo que acabamos de decir. Pero esas obligaciones negativas no importan. Lo cierto es que, ordinariamente, unos organismos llevan a otros la cuenta de las granujadas cometidas por individuos que estaban en su seno y las apuntan en el "debe de la organización. Lo indispensable como premisa de depuración es volver de arriba abajo, efectivamente, el espíritu intersindical. Crear la conciencia de que más merece la organización que más despiadadamente expulsa de su seno al sospechoso; que sea indicio de descuido vituperable el que en estas circunstancias, después del aluvión, un Sindicato no encuentre dentro de sí bastante que eliminar. Cuando la gala sea esa, en vez de serlo un número bajo, cueste lo que cueste, en los registros de la Policía, se hará la depuración. Lo necesario es crear ese estímulo, ese nuevo estado de orgullo sindical.

El periodista Giovanni Engeli había sido detenido y está preso

Se le acusa de haber publicado noticias políticas secretas

Roma, 20.—Ha sido facilitado un comunicado oficial anunciando que Giovanni Engeli, al que llaman "ex periodista", ha sido detenido por las autoridades fascistas por haber publicado en el extranjero noticias políticas de carácter secreto. (Fabra.)

Londres radiará noticias en español, portugués y árabe

Londres, 20.—Ha sido nombrado jefe del Servicio de noticias en lenguas extranjeras, para ser transmitidas por la radio británica, el redactor del "Times" R. Varker. Las noticias serán radiadas en español, portugués y árabe. (Fabra.)

## SEXTO DIA DE OPERACIONES EN LEVANTE

Han sido capturados los cuatro aviadores del bimotor derribado

Ayer, servicios de bombardeo y ametrallamiento

Parte de aviación dado anoche: "EJERCITO DEL AIRE. Las fuerzas de la cuarta región aérea, incorporadas al ejército de Levante en las presentes operaciones, realizaron hoy varios servicios de bombardeo y ametrallamiento. Fueron objeto de fuego antiaéreo, pero no hubo bajas en el personal ni daños en el material.

En la zona del ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al Ejército alemán."

## PARTE OFICIAL DE ESTA TARDE

En Villaespesa se somete a los núcleos rebeldes que resistían y se coge abundante armamento

En la mañana de hoy se ha acentuado la presión sobre la capital

Nuestras tropas se adueñan por completo del cementerio y de varias casas próximas al cuartel de la Guardia Civil

Al este del Turia se infiltran los soldados de la República en los arrabales de la ciudad

Esta tarde, a las tres, dió el ministerio de Defensa el siguiente parte extraordinario: "EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Anoche quedó completamente liquidada la resistencia que algunos núcleos rebeldes seguían ofreciendo de modo aislado en el pueblo de Villaespesa, resistencia que podía limitar algo las comunicaciones de las fuerzas inmediatas a Teruel encargadas de atacar la ciudad por el Sur. Se han cogido en Villaespesa cinco ametralladoras, centenar y medio de fusiles y gran cantidad de municiones.

Al mismo tiempo que sigue conteniéndose en la línea exterior a las fuerzas rebeldes que pretenden acudir en socorro de Teruel, se ha ido acentuando en la mañana de hoy la presión sobre la capital. Las tropas que la acometen por el norte y noroeste han tomado varias casas próximas al cuartel de la Guardia Civil y han llevado sus líneas hasta el puente del ferrocarril, quedando totalmente ocupado el cementerio.

Con idéntico vigor se mantiene el ataque por las fuerzas que lo sostienen, siguiendo el eje de la carretera de Villastar, al oeste del Turia. Al este del mencionado río nuestras tropas van infiltrándose en los arrabales de Teruel.

La columna que avanza teniendo por eje la carretera de Teruel a Sagunto, se halla algo más distanciada que las anteriores.

Tres fuertes ataques enemigos, rechazados enérgicamente

Queda el cerco más estrecho que el día anterior

EL EJERCITO DEL CENTRO REALIZO EN LA SIERRA UN ATAQUE DEMOSTRATIVO

Parte oficial dado anoche: "EJERCITO DE TIERRA.—En el día de hoy, sexto de las operaciones en el frente de Teruel, nuestras fuerzas progresaron sobre pequeños accidentes del terreno que, sin modificar de modo esencial las líneas del cerco de la plaza, son muy útiles para lograr que en ellas estén sólidamente asegurados los enlaces entre todas las unidades sitiadoras, evitándose así el riesgo de las infiltraciones. La actividad del enemigo fué hoy mucho mayor, habiendo realizado tres ataques muy importantes, en tres puntos distintos. Uno fué dirigido sobre el frente de Los Morrones, entre Campillo y San Blas. Este ataque, al que precedió gran preparación artillera, fué totalmente rechazado, distinguiéndose en el combate nuestra caballería, que contuvo admirablemente a los facciosos, luchando pie a tierra.

El segundo ataque se produjo en los Altos de Celadas y posición de El Corralejo. Estuvo a cargo de varios batallones, a los cuales se rechazó con energía.

El tercer ataque tuvo por teatro la parte central, en dirección a Concud, verificándose también con gran fuero de artillería. Nuestras tropas combatieron con heroica serenidad, haciendo uso magnífico de sus fuegos.

Se puede calcular que las bajas causadas al enemigo en este combate ascienden al 40 por 100 de los efectivos que empleó en él. Nuestros fuegos de artillería e infantería los cogieron en el llano, con tiros muy densos y bien corregidos, produciéndoles una verdadera carnicería. Se vió retroceder en gran desorden a la infantería facciosa. En ninguno de los tres sitios donde se combatió perdimos un solo palmo de terreno.

Nuestra aviación actuó muy bien en los servicios de bombardeo que sobre las columnas adversarias le fué ordenado. El cerco de Teruel quedó mantenido al final de la jornada de hoy, sin solución alguna de continuidad, y más estrechamente que la víspera. Algunos evadidos de la capital dicen que la desmoralización entre las tropas facciosas y la población civil es muy grande.

Fuerzas republicanas del ejército del Centro realizaron en el sector de la Sierra un ataque demostrativo, que obligó al enemigo a movilizar sus reservas de primera línea. En los demás frentes, sin noticias de interés."

## Resumen de las operaciones realizadas del miércoles al domingo

Nota del ministerio de Defensa Nacional:

"Puntualización de las operaciones verificadas en Teruel la semana última, del miércoles al domingo, ambos inclusive:

Día 15.—A las 15.45 se corona la posición de Gallana. A las 16.10 se toma el pueblo de Concud y las alturas que lo dominan por el Norte y Noroeste, cotas 956, 957, 967 y 968, más el barrio de San Blas, en la región de Los Morrones. A las 16.40, ocupación de Pico del Zorro. A las 17.15, ocupación de las cotas 1.015 y 1.028; de las fortificaciones de la cota 1.164 y de la cota 1.101 de La Pedreda y cota 998, barrio de Guca, y de las cotas 1.042 y 1.043, al sur de la Casa del Cura. A las 19, conquista del pueblo de Campillo.

Día 16.—A las 19, ocupación de la cota 1.076.

Día 17.—A las 8.40, adueñamiento de La Muela de Villastar mediante un golpe de mano. A las 11.10, ocupación de Las Hoyuelas, La Regatilla y Las Rocosas. A las 11.20, el primer parapeto del Cementerio. A las 11.30, dominación de Carrascaje. A las 13.20 se escalan las alturas de Marimezquita.

Día 18.—A las 11.15, la columna de Villastar toma La Granja. A las 11.30, el enemigo abandona sus parapetos entre los

kilómetros 130 y 131 del ferrocarril; además ocupamos la cota 982. A las 14.15 se termina la dominación del núcleo rebelde de Gallana, ocupándose cinco parapetos, en los que continuaban defendiéndose. A las 15.55, adueñamiento de las trincheras enemigas en la curva de la carretera, entre los kilómetros 3 y 4. A las 16, conquista de La Muela de Teruel.

Día 19.—A las 7.30, toma del puerto de Escandón. A las 10.30 ocupamos el parapeto Pancho Villa, la masía de Los Hoyos y la venta de la Rosa. A las 13 se ocupa la Casa de Casejar, y la columna de Villastar llega hasta el campo de fútbol de Teruel y casas próximas. Otras fuerzas nuestras sobrepasan La Granja, llegando hasta las proximidades de Teruel. A las 14.10, la estación de radio de Teruel emudece, sin duda destruida por nuestros bombardeos, pues no contesta a ninguna de las apremiantes llamadas que se le hacen desde Zaragoza, Logroño y otras bases del enemigo. Teruel carece ya de toda comunicación, incluso la inalámbrica. A las 15 se toma el pueblo de Castrillo, la ermita y el vértice de Castellar. A las 16.45 se toma el Cementerio Viejo y algunas casas en las afueras de la capital. A las 19.25 ocupanse algunas edificaciones del arrabal de Teruel."

VEASE EN LAS PLANAS CENTRALES INTERESANTE INFORMACION DE LOS CONGRESOS DE HOSTELERIA, TABAQUEROS Y TRABAJADORES DE LA TIERRA, CELEBRADOS EN VALENCIA

Inglaterra advierte oficialmente a Italia que no serán posibles negociaciones de acercamiento mientras el fascismo no ponga fin a su campaña en Palestina

Londres, 20.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde Eden declaró que había comunicado al embajador de Italia que sería imposible crear una atmósfera favorable a conversaciones que tengan por objeto mejorar las relaciones angloitalianas mientras Italia no ponga fin a la propaganda italiana en Palestina. (Fabra.)

La prensa de izquierda comienta expresivamente las declaraciones

Londres, 21.—La prensa reproduce en lugar destacado las declaraciones hechas por Eden en la Cámara de los Comunes a propósito de la propaganda italiana en Oriente. Los órganos de la izquierda

comentan, además, estas declaraciones y dicen que la campaña embustera de la propaganda italiana se opone directamente a los intereses de la paz mundial y no puede por menos de agotar la ya larga paciencia del Gobierno británico.

Algunos diarios hacen notar que Inglaterra puede también emplear el arma de la propaganda, no sólo en las colonias italianas, sino cerca del mismo pueblo italiano. (Fabra.)



# LAS ELECCIONES RUMANAS

Según las noticias procedentes de las Agencias, las elecciones rumanas se deslizan en medio de graves desórdenes. ¿Qué pasará?, se preguntarán, sin duda, muchos de nuestros lectores. La razón se la vamos a dar en seguida.

Rumania es un país que se ha engrandecido a raíz de la última gran guerra. El Tratado del Petit Trianon, que le garantiza estas ventajas territoriales y económicas, está respaldado por Francia. Como instrumento natural para oponerse a un nuevo trastruque de fronteras, que sin duda en su día suscitarían los países desposeídos, entre ellos, principalmente, Austria y Hungría, se creó la Pequeña Entente, formada por Yugoslavia, Rumania y Checoslovaquia. Al producirse la crisis económica, a principios de 1930, algo retardada en el Oriente europeo, surgieron también las trabas comerciales, y de este modo se rompió un tanto la solidaridad de la Pequeña Entente. Alemania, cerrados los principales mercados por la muralla proteccionista, inició una activa gestión comercial en los países danubianos y del centro de Europa, consiguiendo elevar enormemente su participación en las transacciones mercantiles.

Esta actividad comercial, como es habitual en la táctica nazi, seguida recientemente en el Brasil, fué apoyada por las maniobras de los agentes de la Gestapo y por fuertes subvenciones a los partidos fascizantes de Rumania. La prensa, en su inmensa mayoría, comenzó a atacar al Gobierno Titulesco, uno de los hombres amantes de la paz y firme partidario de la Pequeña Entente. Para sus fines económicos, pero especialmente para caso de una guerra próxima, Alemania necesita conservar los mercados próximos a sus fronteras. De ahí que no le agrade una medida que tienda a una asistencia mutua en caso de atascos a la integridad territorial actual. El pueblo rumano, excitado por los problemas que plantó la última crisis, cuyo reflejo fundamental consistió en una caída vertical de los precios agrícolas, se dejó engañar por los hombres amigos de Alemania, que prometían medidas radicales en favor del pueblo en general. Como era de esperar, esas medidas no venían nunca. En cambio, poco a poco, por interés así a los grandes capitalistas, la tenaza alemana se fué hundiendo en la economía rumanas, estableciendo un verdadero monopolio en el petróleo y subvencionando con grandes inversiones la industria maderera.

Fallidas las esperanzas del pueblo rumano, percatado que del brazo de la Alemania nazi no puede ir sino camino de una arriesgada aventura, que supondría volver a los tiempos anteriores al Tratado del Petit Trianon, Rumania, cansada de experiencias perjudiciales para el interés general, ansía democratizar en la medida de lo posible al país. Los campesinos, y su partido, sin duda el más numeroso, se han vuelto contra el Gobierno actual, retirando la confianza, por lo demás relativa, que pusieron en Tataresco.

Ultimamente, al producirse la crisis gubernamental, el rey Carol se vió obligado a llamar a Mihalache, jefe del Partido Demócrata, que cuenta en sus filas con fuertes núcleos campesinos. El rey, sin embargo, que no quería, ni mucho menos, tener un ministro que supusiera una coacción en su libérrima voluntad, exigió que en el Gobierno que formase debía entrar también Voivoda, es decir, el jefe fascista, junto con el historiador Iorga, más reaccionario de Rumania. Ante esta burla, el pueblo rumano ha reaccionado virilmente, pero el Gobierno Tataresco no se decide a perder las riendas del Poder, y es seguro que en estas elecciones usará todos los trucos tradicionales para convertir una fuerte repulsa popular en un "triumfo" aplastante

del Gobierno. El Partido Campesino, seguro de que las garantías de unas elecciones auténticas libres eran un mito en la Rumania actual, decidió boicotearlas, demostrando su repulsa al Gobierno y poniendo en evidencia la deslealtad electoral.

Ultimamente, con motivo del viaje de Delbos, el Partido Campesino anunció que no acudiría a ningún acto oficial. El Gobierno rumano quiso especular con esta negativa, pero el tiro le salió por la culata, porque el Partido Campesino acudió a visitar a Delbos, asegurándole que no lo hacía por él, a quien saludaba amistosamente, sino por no estar al lado del Gobierno. El hecho demostraba dos cosas: primero, la oposición encarnizada del Partido Campesino hacia el Gobierno, y segundo, que al especular el Gobierno con esta negativa, que pretendía desviar hacia el representante de Francia, demostraba que el pueblo rumano estaba al lado de la democracia vecina.

## Quedarán en libertad y serán premiados los detenidos que han trabajado con entusiasmo en la construcción del ferrocarril de Javarosk

Moscú, 20.—Con motivo de haber terminado la construcción de las segundas vías de la línea férrea de Javarosk, el Comité Ejecutivo Central y el Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. ha dado orden al Comisariado del Pueblo de Negocios del Interior de conceder premios en metálico y presentes de valor a los obreros que se han distinguido durante los trabajos; crear una insignia especial para el constructor; presentar al Comité Ejecutivo Central una lista de los antiguos detenidos que permanecieron en el territorio del Extremo Oriente trabajando en la línea del ferrocarril del Baikal "Amour" y en otras obras y que se han distinguido durante la construcción de la segunda línea férrea, para que queden sin efecto las penas a que habían sido condenados; dejar en libertad hasta 10.000 detenidos y que el Consejo Central de Sindicatos tome las medidas para encontrarles trabajo en el plazo más breve posible, y ordenar al Comisariado del Pueblo de Negocios del Interior les expida certificados especiales en los que se haga constar han trabajado en dichas obras, además de entregarles primas en metálico y los billetes de ferrocarril que necesitan. (Fabra.)

## EL MUNDO PREPARA LA GUERRA

### Los febriles aumentos en la potencia naval inglesa y norteamericana

#### Los Estados Unidos acrecen enormemente su programa naval

Washington, 21.—El próximo presupuesto de la Marina se elevará a 576 millones de dólares. Los aumentos de créditos de que va a disponer el departamento le permitirán comenzar la construcción de dos nuevos acorazados y de otras muchas unidades que asegurarán a los Estados Unidos un tonelaje superior al previsto por el Tratado de Washington. Las principales razones de que el programa naval norteamericano sea acelerado se resumen en la situación en Extremo Oriente y en el aumento de la potencia naval británica. (Fabra.)

#### Inglaterra encarga la construcción de cuatro cruceros de 8.000 toneladas

Londres, 21.—El secretario parlamentario del Almirantazgo ha

# LA INVASION JAPONESA EN CHINA Inglaterra declara no reconocer más Gobierno chino que el central

## Han llegado a Tsingtao los buques americanos "Marble Head" y "Pope"

Londres, 20.—En la Cámara de los Comunes el diputado laborista Henderson preguntó esta tarde a Eden si daba seguridades de que el Gobierno inglés no reconocería al supuesto Gobierno de la República china, de Pekín.

El ministro contestó que el Gobierno británico no reconoce más Gobierno en China que el Gobierno central, y, por consiguiente, no hay por qué reconocer esa nueva organización estatal.

Contestando a otra interpección del laborista Alexander, Eden contestó que estaba al corriente de la situación de Hong-Kong y Cantón, y que se habían adoptado todas las medidas para hacer frente a una posible afluencia

de refugiados chinos a territorio británico. (Fabra.)

#### El Gobierno chino publica un manifiesto advirtiendo que es traición obedecer al Gobierno "autónomo" de Nankín

Hankéu, 20.—El Gobierno de China ha publicado un manifiesto declarando que, no contentos con haber asesinado a millares de ciudadanos chinos y ocupado numerosas ciudades, los japoneses se hacen culpables de una nueva violación de la soberanía territorial y administrativa de China.

Reproduciendo el procedimiento de Manchuria, mediante amenaza han constituido en Pekín una caricatura de Gobierno provisional de la República china, para manejarlo como les convenga.

Estos actos y los del supuesto Gobierno deben ser considerados nulos.

El manifiesto dice que quienes participen en ese Gobierno serán traidores y caerán bajo el peso de la ley. (Fabra.)

#### Llegan el "Marble Head" y el "Pope"

Tokio, 20.—Comunican de Shanghai que los buques americanos "Marble Head" y "Pope" han llegado a Tsingtao, en vista de los sucesos que se desarrollan en la ciudad, con objeto de pro-

teger las vidas y bienes de los súbditos americanos.

Los chinos han comenzado a construir barreras en la bahía de Kias-Chen, para dificultar el avance de las fuerzas navales japonesas. (Fabra.)

#### Los cañones franceses no tuvieron que disparar en Cantón

Shanghai, 21.—A propósito del rumor según el cual los cañones franceses de Cantón habían disparado contra los aviones japoneses, se declara que el cañonero francés "Argus", único estacionado en Cantón, no ha tenido necesidad alguna de disparar, ni ha disparado. (Fabra.)

## Delbos informa de su viaje por Europa

París, 20.—El ministro de Negocios, Delbos, que ayer mismo informó al presidente del Consejo y al jefe del Estado de su viaje por Europa central, se verá hoy con los presidentes de la Cámara y el Senado para informarles también.

Delbos recibirá también esta tarde al embajador de Gran Bretaña en París. (Fabra.)

#### Conferencia con el embajador inglés

París, 20.—El ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, ha recibido hoy al embajador de Inglaterra, con el que mantuvo una larga conferencia. (Fabra.)

## EL INCIDENTE DEL YANG-TSE

### Una nueva información nipona acusa al "Panay" de haber abierto fuego contra la infantería y los aviones japoneses

Parece que, mientras la Marina japonesa reconoce su culpa en el incidente, el Ejército declina toda responsabilidad

Estas vacilaciones y dilaciones hacen que la tensión sea mayor cada vez

#### El general Harada facilita una versión muy distinta

Shanghai, 20.—El general Harada ha facilitado a la Prensa la información llevada a cabo en relación con el hundimiento del cañonero "Panay".

Según esa información, realizada en Nankín, el cañonero norteamericano había abierto fuego antiaéreo contra los aviones japoneses, y fuego de cañón contra grupos de infantería nipona que se encontraban en la orilla del Yang-Tse.

La entrevista en la que el general informó a los periodistas extranjeros de los resultados de esa investigación fué muy movida y se desarrolló en una atmósfera de tirantez al dar una versión totalmente diferente a la ya conocida. El general, a medida que informaba a los periodistas, tenía que consultar con los representantes de la Marina japonesa, y a cada momento o pregunta la contestación variaba.

## En las elecciones de Rumania se han desarrollado sangrientos sucesos

Bucarest, 20.—Con motivo de las elecciones se han producido sangrientos incidentes, que han ocasionado dos muertos y bastantes heridos.

La participación electoral ha sido relativamente numerosa en las ciudades, pero en los pueblos ha habido gran número de abstenciones. Han contribuido a ello las copiosas nevadas que han caído en varias regiones.

Los primeros resultados de los escrutinios son favorables para los candidatos del Gobierno. (Fabra.)

## Lleva mayoría el Gobierno y le sigue el Partido Nacional Campesino

Bucarest, 21.—El Ministerio del Interior ha recibido los datos del escrutinio de 40 circunscripciones de las 72 en que está dividido el territorio.

Los datos conocidos son hasta ahora un 41 por 100 al Partido Liberal Gubernamental, el 22 por 100 a los nacionales campesinos, el 14 por 100 al Partido fascista Todo por la Patria, el 8 por 100 al Partido Racista Nacionalcristiano y el 6 por 100 a los liberales disidentes. El resto está repartido entre varios grupos pequeños. (Fabra.)

## El XX aniversario de la Checa

Moscú, 21.—Se ha celebrado en toda la U. R. S. S., con mítines y reuniones, el XX aniversario de la Checa, transformado hoy en la N. K. V. D.

El Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. y el Comité Central del Partido, han publicado una orden del día glorificando la labor de aquella en su lucha contra el espionaje, el sabotaje y el divisionismo. (Fabra.)

## El ministro del Aire de Francia expresa su satisfacción por el resultado de las últimas maniobras

Orly, 20.—El ministro del Aire francés, Pierre Cot, ha pasado revista en este aeródromo a las tripulaciones que participaron en las maniobras aéreas de ultramar y ha conversado extensamente con los jefes de los diferentes destacamentos.

El ministro pronunció unas palabras, declarando que las maniobras han demostrado la capacidad de Francia para defender sus colonias, fin que perseguían las maniobras.

Terminó felicitando a las tripulaciones por haber realizado esta prueba, tras la cual Francia puede contar con una mayor seguridad en caso de conflictos.

A consecuencia de las condiciones atmosféricas los aviones no volaron sobre París al marchar a Le Bourget, donde esta tarde serán presentadas las tripulaciones al Presidente de la República.

De los 98 aviones que participaron en las maniobras, unos 30 han quedado de servicio en las colonias, especialmente en África del Norte. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 62600

## En Inglaterra aumenta la alarma por la influencia de la invasión de Abisinia en el régimen de aguas del Alto Nilo

Londres, 21.—El Comité parlamentario angioegipcio ha celebrado una reunión en la que trató del peligro que supone para Egipto que los italianos ejecuten en Abisinia sus proyectos sobre el régimen de aguas del Alto Nilo.

El ex inspector general del Servicio de Riegos del Sudán expresó la esperanza de que los italianos no insistan en su proyecto de talar los espesísimos bosques que rodean el lago Tana y que desempeñan preponderante papel en la regularización del régimen de aguas. (Fabra.)

## Se creyó que era un depósito clandestino de armas

#### Pero era una vieja trinchera inglesa de la guerra 1914-18

París, 20.—El periódico "Ce Soir" publica un despacho de Calais dando cuenta de que las autoridades han descubierto en un atrincheramiento de Aire de Lis una gran cantidad de bombas incendiarias y más de 5.000 granadas de gases, así como una enorme cantidad de proyectiles. (Fabra.)

Lila, 20.—En relación con el descubrimiento de material de guerra hecho en Aire de Lis, la Policía ha declarado que se trata de una trinchera abandonada por los ingleses después de la guerra europea y que en ella han sido hallados 700 obuses. (Fabra.)

## La tensión es cada vez mayor

Washington, 20.—En los círculos oficiales se cree que la tensión entre los Estados Unidos y el Japón por el incidente del "Panay" es cada vez mayor. En espera de un informe completo sobre este asunto, el secretario de Estado, Hull, se niega a hacer comentarios. (Fabra.)

# SAN SEBASTIAN BAJO LA DOMINACION FASCISTA

## La lucha contra Franco es para los vascos una cuestión de independencia nacional

Paris.—Para un viajero recién llegado de San Sebastián, la ciudad presenta un aspecto animadísimo, percibiéndose multitud de uniformes y atuendo militar; pero si se quiere rascar un poco en la entraña de la vida donostiarra se aprecia que de los 85.000 habitantes con que contaba la capital al producirse la rebelión no existen en la actualidad más que 15.000 personas. El resto, hasta sobrepasar la cifra habitual de vecinos en tiempos normales, la integran gran número de catalanes y madrileños que lograron ganar la frontera o fueron sorprendidos por la rebelión en lugares de verano; de aragoneses, procedentes de las regiones evacuadas por su proximidad al frente; por ciudadanos originarios de Castilla que gustan estar cerca de Francia, y por extranjeros de diversas naciones, especialmente italianos, que buscan y encuentran en el País Vasco acomodo para sus actividades comerciales e industriales. Aparte todo ello, claro está, del militarismo concentrado en este sector y del elemento oficial, que sobrepasa con mucho al residente con anterioridad al año 36.

La población realmente donostiarra huyó, en su mayor parte, al penetrar en la ciudad las tropas invasoras. Fué una de las capitales que más contingente de evacuados dió. Y de los que quedaron, a la vista del régimen de terror desencadenado, bastantes lograron pasar la frontera por Navarra. Grandes núcleos de donostiarra, familias enteras, fueron desplazadas por tierras de Andalucía y Extremadura, para lograr un propósito acendrado de los rebeldes: desvasquizar el País Vasco para reducir a la obediencia su inquebrantable rebeldía y, como ellos dicen, "librar a Guipúzcoa del virus separatista".

Bajo la apariencia de una perfecta normalidad, el malestar en toda la región es profundo. Nadie habla alto; para conversar se vuelve la vista a derecha e izquierda. La desconfianza entre los amigos y aún en la misma familia es perpetua. Se acoge toda clase de denuncias, y hasta una delación motivada por cualquier rencor o disputa es suficiente para que la "justicia" se haga sentir. La seguridad en el triunfo final, motivada por las conquistas del Norte, ha desaparecido. Muchas noches se ha prohibido circular por las calles, y sólo se permitía hacerlo a contadas personas portadoras de un documento oficial. La medida era adoptada para efectuar constantes registros nocturnos en los domicilios particulares. Frecuentemente al anochecer se dejó de circular en la ciudad.

En San Sebastián existe lo que llaman "la sexta columna", que cuenta como principal misión ayudar a los presos y favorecer la huida y esconder a cuantos llegan de Santander y Asturias. Calladamente se organizan colectas y suscripciones "rojas", alguna de las cuales adquirió recientemente tales vuelos, al amparo de las suscripciones oficiales de Ayuda de invierno, que éstas fueron restringidas y reglamentadas.

Los republicanos de la "sexta columna" encuentran en la oscuridad las circunstancias propicias para esperar. Aunque la ciudad está llena de soldados, no puede evitar la autoridad que todas las noches se arregnan carteles de carácter faccioso, a pesar de que esto está severamente castigado. En muchas otras ocasiones, en los carteles de los teatros han aparecido letreros de: "Viva la República!" y "Gora Euzkadi!"

La alegría y la animación que en otros tiempos ofrecía la parte vieja, con sus múltiples bares y Sociedades populares, ha desaparecido. Tres cuartas partes de las tiendas han sido cerradas. El carácter de Sociedades como Unión Artesana, Jaztelupe, Eustabiller, etc., ha sido prostituido.

El régimen de terror con apariencias de una vida ordenada sobrecoge los ánimos. Con frecuencia desaparecen personas de las que ya no vuelve a saberse más. El frontón de la calle Treinta y Uno de Agosto, los rellanos de Amara, las carreteras inmediatas y pueblos circundantes han dado evidentes pruebas de ello. Basta citar un caso para conocer el terror existente.

Un camarero del Viena-Kutz que no salió de San Sebastián siguió prestando sus servicios durante cuatro meses, al cabo de los cuales fué denunciado "rojo" por un cliente y poco después fusilado.

Las luchas entre los falangistas y requetés y de todos contra los extranjeros son constantes y se traducen en persecuciones y eliminaciones de guante blanco. A las gentes humildes se les da un trato repugnante, no proporcionándoles trabajo para que se mueran de hambre. Y en otras ocasiones las suscripciones "voluntarias" organizadas a diario arruinan a aquel que tiene unas pesetas o un sueldo.

Constantemente se organizan desfiles, manifestaciones y fiestas a las que se obliga a concurrir al vecindario, al que se avisa tocando los timbres de los pisos y tomando nota de los que no asisten. Los timbres parecen más bien sirenas de alarma que avisos oficiales. Cada vez que tocan, los vecinos se echan a temblar.

La impresión que he sacado de mi corta estancia en San Sebastián es la de que hay entablada una lucha de clases sorda y feroz, confesada por los propios adeptos de Franco. Aunque los rebeldes lograsen, por la fuerza, vencer a sus enemigos, no se lograría otra cosa que una pausa. Sería inevitable otra nueva guerra. La lucha contra Franco es para los vascos una cuestión de independencia nacional.

## Los telegramas aprobados en el homenaje al Frente Popular el pasado domingo

En el acto que en homenaje al Frente Popular de Madrid se celebró el pasado domingo en el Cine Salamanca, organizado por la Delegación en Madrid del Comité nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, se aprobaron unos telegramas de saludo y adhesión al Presidente de la República, al del Gobierno y al jefe del ejército de Levante.

Hasta la fecha ha sido recibida la contestación del jefe del ejército de Levante. El texto de todos estos telegramas es el siguiente:

"Presidente acto homenaje a Frente Popular, a secretario general Presidencia República. Barcelona.—Muchedumbre congregada acto homenaje Frente Popular, organizado Comité Enlace Partidos Comunista y Socialista, acordó aclamación enviar a S. E. adhesión fervorosa y respetuosos saludos, que ruegole transmita. En nombre Frente Popular, Remis, presidente del acto."

"Presidente acto homenaje a Frente Popular, a presidente Consejo ministros.—Acto organizado por Comité Enlace Partidos Comunista y Socialista homenaje a Frente Popular Madrid, acordose enviarle adhesión y respetuosos saludos, que complacido transmito.—En nombre Frente Popular, Remis, presidente del acto."

"Presidente acto homenaje a Frente Popular, a jefe ejército Levante.—Multitud congregada acto homenaje Frente Popular, organizado por Comité Enlace Partidos Comunista y Socialista, emocionada por éxitos nuestro glorioso Ejército que usted manda tan dignamente, que cubre de gloria España y República, acordó enviarle y enviar fuerzas a sus órdenes calurosos felicitación que ruegole reciba y transmita.—En nombre Frente Popular, Remis, presidente del acto."

"Jefe ejército Levante, a presidente acto homenaje a Frente Popular Madrid.—Agradezco en nombre este ejército felicitación por victoriosas operaciones, que sólo a tropas Ejército popular se deben."

## EL FASCISMO EN BERLINA

### Franco, "grande hombre"

En uno de los periódicos argentinos que se dedican a cantar las glorias y méritos del "generalísimo" se publica un artículo titulado "Un grande hombre". Este "gran hombre"—¡tan pequeñito!—es, no podía ser otro, el "caudillo".

"Vamos a olocar—dice el articulista—al general Francisco Franco Bahamonde entre los genios de la política y de la guerra". ¿En qué consiste la genialidad que se le asigna? Sencillemente, en haber superado las genialidades de Alejandro, César y Napoleón. Si acaso pudiera hallarse algún parecido a este hombre, que "va conducido por la mano de Dios", sería con Hernán Cortés. "Hernán Cortés quemó sus naves ante Veracruz. Franco quemó las suyas en el estrecho de Gibraltar".

La revelación no deja de ser curiosa. ¿Qué naves quemó Franco, importador aéreo de los moros a la Península? Pero es lo mismo. "La gloria de Franco—segulimos leyendo—es infinitamente más pura que la de aquellos famosos caudillos. Ellos emplearon su espada para sojuzgar imperios y naciones. La de Franco está dedicada a libertar a su patria de la tiranía extranjera".

De este modo tan pintoresco se informa al pueblo americano. Pero el pueblo americano sabe la verdad. Sabe que Franco, "gran hombre" a la sombra de Mussolini, "gran hombre" a la sombra de Hitler, "gran hombre" a la sombra de Oliveira, estira su brazo impotente para alcanzar un rincón oscuro en la Historia. Napoleón, César y Alejandro sonrien viendo sus peripecias imperiales. Hernán Cortés compadece al improvisado conquistador y volvería a quemar sus naves por no regresar a la España de Franco. El señor Alvarez, autor del artículo en cuestión, ha acertado a ver en el "caudillo" nada menos que esto: "Nosotros vemos en este hombre algo de sobrehumano... España estaba en trance de muerte, y entonces llegó este predestinado y le dijo ¡Levántate y anda! Y España se levantó y emprendió su camino..."

Sin saber—¡claro!—que en uno de los caminos a recorrer estaba Guadalajara. Franco no va conducido, sino dejado de la mano de Dios, señor Alvarez.

## MEMECES FASCISTAS

### Los madrileños y la "verticalidad" facciosa

Copiamos de "F. E.", de Sevilla: "Central nacionalsindicalista.—La Delegación sindical de Madrid publica la siguiente nota: "Habiendo quedado constituido el Sindicato de la Construcción, afecto a esta Delegación, con domicilio provisional en San Sebastián, recordamos la obligación ineludible que tienen los madrileños de ingresar en los Sindicatos verticales de la reducción, subordinados a la disciplina de nuestro caudillo y jefe nacional. Se convoca a todos los productores madrileños para que envíen su adhesión dentro de la mayor rapidez por no admitir calculistas y rezagados en la gran tarea para la construcción económica de la España que amanece."

Han confundido los crepúsculos. Para el fascismo está anocheciendo.

# El Congreso de la U. G. T. ría aprueba por unanimidad la adhesión a la F. S. I.

Valencia, 20.—Ha continuado sus tareas el Congreso de la Hostelería.

Hubo una discusión muy extensa sobre el pleito de la U. G. T., en la que intervinieron varios delegados. Se aprobó por unanimidad una proposición de adhesión a la Ejecutiva presidida por el camarada González Peña. También se acordó enviar un saludo a la F. S. I. para que continúe laborando por la unidad del proletariado.

## La proposición aprobada

Valencia, 21.—La proposición aprobada por el Congreso de la Hostelería dice así:

"Los delegados abajo firmantes, representantes del Sindicato de Camareros de Murcia, Sindicato de Casinos de Murcia y Sindicatos de Hostelería de Archena y Yecla, proponen al Congreso que dé por bastante discutido el orden del día y adopte la siguiente resolución:

El Congreso extraordinario de la Federación Obrera de Hostelería de España, reunido en Valencia los días 18 y 19 de diciembre de 1937 para tratar el problema interno de la U. G. T., consideran que la Comisión ejecutiva de nuestra Federación ha vulnerado los estatutos y las normas de la Unión General de Trabajadores de España y de nuestra propia Federación al contribuir directamente a la escisión de nuestra central sindical, procediendo, por lo tanto, su destitución y la incorporación de la Federación a la única Unión General de Trabajadores, que con arreglo a los estatutos y a los acuerdos de los organismos fa-

cultados para ello preside el camarada Ramón González Peña, y de la que nunca se debió separar nuestra Federación, y nombramiento provisional de una nueva Comisión ejecutiva que dirija los destinos de nuestra Federación Nacional hasta el próximo Congreso.

Firman la proposición Francisco Soler y Enrique Garrido."

## Conclusiones de la Federación Tabaquera referentes al cultivo y la elaboración

Valencia, 20.—Ha proseguido sus tareas el Congreso de la Federación Tabaquera, el cual aprobó unas conclusiones, que serán entregadas al Gobierno, encaminadas a que se intensifique el cultivo del tabaco en España, para lo cual deben concederse las máximas facilidades.

También se pide al Gobierno importación de tabaco en rama para efectuar determinadas mezclas. (Febus.)

## El Comité nacional de la F. E. T. T. mantiene por mayoría su posición favorable a la Ejecutiva destituida

Valencia, 21.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha hecho pública la siguiente nota:

"El Comité nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha celebrado el domingo tres sesiones como continuación del debate iniciado el sábado sobre el pleito interno de la U. G. T. Las deliberaciones se desarrollaron con la misma amplitud y cordialidad que el día anterior, interviniendo todos los delegados.

Los tesis polarizaron las opiniones: una, la sustentada por la mayoría de la Ejecutiva, que consideraban el pleito como un efecto de las divergencias existentes en la U. G. T., y otra la que mantuvieron principalmente el camarada Soler, presidente de la Federación, y el delegado de Jaén López Quero, quienes sin negar la naturaleza de la cuestión, dijeron que debía situarse exclusivamente en los cauces reglamentarios y aceptar los acuerdos tomados por la mayoría de las Federaciones.

El dictamen de la Ejecutiva contiene un extenso preámbulo en el que, después de marcar los beneficios obtenidos en julio de 1937, se señala cómo esta unión se rompió en mayo último, cuando se aprobó por unanimidad la siguiente declaración:

"El Comité Nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha recibido con entusiasmo la noticia de la intervención de la F. S. I. para resolver el pleito de la U. G. T., con lo cual pone a su disposición toda la fuerza moral y material que le da a esa la Federación de Industrias más numerosa de España. Invita a todas las Federaciones Nacionales de la U. G. T. y a todas las Secciones ugetistas a dar idéntica facilidad, para que se rompa en mayo último, cuando se aprobó por unanimidad la siguiente declaración:

¿Se aprueban los intentos conciliatorios realizados por la Federación? La respuesta, unánime, fué afirmativa.

¿Se mantiene la posición ya adoptada por la Ejecutiva de la Federación, de colocarse al lado de la Comisión cuyo secretario es Largo Caballero, y se apoya la celebración de un Congreso general al que pudieran acudir sin excepción las Federaciones y Secciones de la U. G. T., con las debidas garantías previas para la propaganda y para el desplazamiento?

El delegado de Jaén propone, frente a esta pregunta, que se desaprobara la posición de la Ejecutiva. Se rechazó por trece votos contra cinco. Seguidamente se aprobó la proposición expresada por la Ejecutiva, por veintidós votos contra cinco.

Se aprobó por unanimidad la siguiente declaración: "El Comité Nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha recibido con entusiasmo la noticia de la intervención de la F. S. I. para resolver el pleito de la U. G. T., con lo cual pone a su disposición toda la fuerza moral y material que le da a esa la Federación de Industrias más numerosa de España. Invita a todas las Federaciones Nacionales de la U. G. T. y a todas las Secciones ugetistas a dar idéntica facilidad, para que se rompa en mayo último, cuando se aprobó por unanimidad la siguiente declaración:

¡MUJERES! En las colas existe la provocación fascista. ¿Seréis capaces de destruirla?

Por último, se sometió a votación la proposición de adhesión a la F. S. I. que fué aprobada por unanimidad.

## SALVANDO

## Una parte del Ejército de provincias de la Tierra se dirigen

Acaba de celebrarse el Comité nacional de la Federación de la Tierra. Los delegados han tratado durante unos días problemas vitales para la causa de la unidad de los trabajadores. Era obligado, pues, agudizar el sentido de responsabilidad para interpretar fielmente no sólo el sentir de los trabajadores del campo, sino las realidades políticas del momento. Ni las bajas pasiones, ni las marabotas, podían estar presentes en deliberaciones de las cuales debían salir resoluciones de resonancia extraordinaria. Si ello no fué así, las Delegaciones que suscriben, en atención a la gravedad de lo sucedido y del momento, dentro de la disciplina y del desao ferviente de que no se rompa la unidad de nuestra Federación y de nuestra central sindical, respetuosos por con todas las normas democráticas tienen que salvar su responsabilidad y llamar la atención de todos los campesinos y del proletariado en general para que reflexionen sobre el papel que se quiere que juegue falsamente la organización campesina, convirtiéndola en trampolín de quienes se atentan contra la unidad de la U. G. T. y ponen en peligro los intereses supremos de toda la clase trabajadora.

Se quiere que la organización campesina sirva de freno a los anhelos de unidad de las masas, atacando fuera de todas las disciplinas habidas y por haber los fundamentos orgánicos, las mejores tradiciones de nuestra democracia sindical. Se pretende impunemente, de forma colapsada, que las organizaciones campesinas manejen con cálculo escisionista, sin contar con sus masas ni tener en cuenta su voluntad, sea árbitro del llamado pleito interno de la U. G. T. para imponer posiciones personales y legalizar la indisciplina en que se han colocado quienes descañan al Comité nacional de nuestra central sindical y desprecian provocativamente cuanto determinan sus estatutos. La resonancia que esta conducta tiene es clara para todos los campesinos, como para no dejarla que siga adelante en sus propósitos de escisión, apoyándose injustamente en la posición teórica de quienes cuentan con la mayoría de los trabajadores del campo.

De las 42 Federaciones de que se compone nuestra central sindical, 34 están al lado de la legítima Comisión ejecutiva. El resto, sus Secciones, la inmensa mayoría de sus militantes de base, acatan igualmente el Comité nacional y sólo esperan la posibilidad de exteriorizar su incondicional adhesión al mismo a través de Congresos, para patentizar, sin lugar a dudas, cuáles son sus voluntades.

Las resoluciones del Comité nacional de nuestra Federación atienden a separarnos de la auténtica U. G. T., a desvincular el movimiento campesino de los trabajadores industriales, a cortar toda ligazón entre los trabajadores del campo y de la ciudad cuando más falta hace y cuando más lo exige la lucha por la libertad de todos.

Trabajadores del campo y de la ciudad tienen que confundirse en la gran tarea de ganar la guerra y articular los fundamentos de la unidad de la U. G. T. Si no se logra esto, la U. G. T. quedará dividida y los intereses de los trabajadores del campo y de la ciudad estarán en peligro. Los que se oponen a la unidad de la U. G. T. son los enemigos de la clase trabajadora.

# G. T. Hostele- nidad jecutiva

## ONSABILIDADES ité y representantes Federación de la os trabajadores

propuesta: como enemigos de los trabajadores y expulsados como tales de nuestras Secciones si pertenecen a ellas." Fué aprobada por veintidós votos en pro y seis abstenciones.

El Comité de la Federación de la U. G. T. Teniendo en cuenta la legitimidad del Comité nacional y su Comisión ejecutiva, legitimidad no sólo porque se desprende de los estatutos y de la voluntad de la inmensa mayoría de las Federaciones de industria, sino por resolución del Gobierno al cual acaba de adherirse el Comité nacional de la Federación de la Tierra, no puede haber más solución que la del acatamiento de la disciplina al Comité nacional y a las resoluciones del mismo, por parte de aquellos que se obstinan en mantener la indisciplina y la división de nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores de España.

¡Viva la unidad de la Federación de la Tierra!  
¡Viva la U. G. T.!  
¡Viva el Gobierno del Frente Popular!

Valencia, 21 diciembre 1937.— José María Soler, presidente de la Federación; Desiderio Navas, vocal de la Ejecutiva.—Del Comité nacional: López Quero, de Jaén; Joaquín Dolz, de Castellón; Miguel Curcú, de Cataluña; Jesús Bonet, de Navarra; Niceforo Caramazana, de Santander; Alberto Pérez, de Zaragoza; Francisco Rodríguez, de Granada.—Por las organizaciones campesinas: Joaquín Audi, de Tarazona; Ubaldo Praga, de Gerona; Luis Vallina Berros, de Asturias; Miguel Aresté, de Lérida.

Los trabajadores del Café Puerto Rico ayudan a los gastos de guerra

Camateros, cocineros, echadores y demás obreros del Café Puerto Rico, de la Puerta del Sol, acordaron contribuir con las siguientes cantidades a las suscripciones que están abiertas estos días:

Para gastos de guerra destinados 5.000 pesetas; para la Cruz Roja, 1.000; al Aguinaldo del Soldado, 1.000; con destino a los evacuados de Asturias, 1.000; para el Socorro Rojo Internacional, 1.000.

Nueve mil pesetas con que estos trabajadores acuden a engrasar las cantidades destinadas a fines tan plausibles. Es de advertir que estos mismos obreros habían hecho en febrero de este año otra entrega con destino a los gastos de guerra de 5.000 pesetas.

LEA USTED "CLARIDAD"

# ARAGON

Nuestras baterías impidieron la realización de determinados movimientos a los facciosos en la Casa del Francés (Huesca)

## Calma absoluta en todos los sectores

Barcelona, 21.—Las noticias llegadas del frente del Este acusan mal tiempo, especialmente en el Alto Aragón, lo que impide todo movimiento bélico. En el sector del Gállego se han realizado algunos servicios de descubierta, sin que nuestros soldados observaran la menor actividad en el campo faccioso.

Los distintos servicios de abastecimiento y relevo de las posiciones republicanas se han realizado sin dificultad. La aviación no voló, a causa de la escasa visibilidad.

En el sector de la agrupación sur de Huesca, mucha tranquilidad, pues no hubo ni tiroteos. En la zona de Santa Quiteria, Almudévar y Puigadrón, algunos disparos, sin que el enemigo saliera de las trincheras.

En la Sierra correspondiente a esta parte del frente, mucha calma. Desde nuestros puestos de observación se ha visto trabajar a los facciosos con intensidad en la limpieza de sus rutas de acceso al frente, así como en la reconstrucción de las chabolas que la nieve hundió. Por El Vedado, hasta La Portillada, algunos tiroteos sin consecuencia. En otros sectores de Huesca, la artillería republicana disparó contra un grupo formado por dos compañías que pretendía llevar a cabo cierto movimiento en la Casa del Francés. El fuego de nuestras baterías disolvió completamente la concentración y causó algunas bajas.

Lo único destacable en los frentes, desde el Ebro a Puebla de Albornó, se redujo a intenso frío que retiene en sus puestos a las tropas. Muy de tarde en tarde, por Sierra Gorda, Sillero, Mediana y Fuentes, disparos sueltos. También hubo tiroteos de poca importancia por Martín del Río y Eguenas, y calma absoluta por Rillo y Pancrudo. (Febus.)

## LOS PIRATAS DEL AIRE

Los cazas republicanos impiden que los aviones extranjeros bombardeen Sagunto

Sagunto, 21.—Ayer, a las dos y cuarto de la tarde, han volado sobre esta ciudad cinco aparatos facciosos, que procedían de Valencia. Antes de que volasen sobre el puerto se presentaron los cazas leales, los cuales les cortaron el paso. Los aviones rebeldes se internaron en el mar, sin haber descargado sus bombas por los alrededores de Sagunto. (Febus.)

## La Gloriosa tampoco permite a los aviones fascistas que bombardeen Valencia

Valencia, 21.—Según una información de la Deca, a las dos de la tarde de ayer se dieron las señales de alarma por haber aparecido la aviación facciosa, que se alejó vertiginosamente ante la eficacia de las baterías antiaviones y la persecución de los cazas leales, los que persiguieron a los aparatos enemigos hasta el mar, donde entablaron combate, sin poderse hasta ahora saber el resultado del mismo, aunque se supone fueron tocados los aviones facciosos. Desaparecido el peligro, se restableció la normalidad a las tres y veinticinco. (Febus.)

## LA ENSEÑANZA DE LA REPUBLICA

El ministro de Instrucción Pública y el consejero de Cultura de la Generalidad inauguran en Sabadell varios Centros culturales

Sabadell, 21.—Se han celebrado varios actos culturales, a los que asistieron el ministro de Instrucción Pública, en representación del Gobierno, y el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Pi y Suñer, en representación del presidente, señor Companys, y del Gobierno de Cataluña.

Fueron inaugurados el Instituto Obrero de Segunda Enseñanza, la Escuela de Comercio, el Instituto Escolar Cossío y la Escuela Textil.

En el salón de actos de la Caja de Ahorros tuvo lugar la inauguración oficial de dichos Centros culturales. El alcalde de Sabadell y director general de Trabajo de Cataluña, señor Moret, saludó a los representantes de los Gobiernos de la República y de Cataluña; se congrató de su asistencia y destacó el hecho que, en plena guerra, Sabadell inaugurara, merced a la colaboración y asistencia de los Gobiernos de la República y de Cataluña, unos Centros culturales y con ellos se atiendan los deseos de la clase trabajadora, que siente, ahora más que nunca, la necesidad de capacitarse para la labor constructiva iniciada, y que debe intensificarse una vez lograda la victoria.

El consejero de Cultura, señor Pi y Suñer, también resaltó la importancia de que representantes de los dos Gobiernos asistieran a la inauguración de los institutos y escuelas.

El ministro de Instrucción Pública pronunció un discurso que causó grata impresión. Como el señor Pi y Suñer, se congrató de que al acto asistieran los representantes de los dos Gobiernos de la República y de la Generalidad, en su deseo de satisfacer las ansias culturales del pueblo.

Ambas personalidades y sus acompañantes visitaron aquellos centros docentes y luego marcharon al bosque de Canféu, donde almorzaron en la residencia estudiantil.

# EL FASCISMO EN CANARIAS

## Aquella motora que salía de madrugada del puerto de Santa Cruz de Tenerife!

En la parte norte del puerto de Santa Cruz de Tenerife existe un muelle de reducidas dimensiones denominado de Miller, donde antaño se balanceaban las canoas y balandros de recreo de los isleños ricos del Club Náutico Canario. De allí partían, en épocas normales, los señoritos de la ciudad para correrse una juerga en los más discretos y apacibles rincones de la isla. Pero apenas el terror fascista se adueñó de Canarias, del muelle de Miller desaparecieron las embarcaciones y unas guardias permanentes prohibieron el acceso de los curiosos hasta aquel lugar, en otro tiempo luminoso y alegre.

En vez de balandros o canoas de líneas esbeltas, atracada junto al templete de madera veíase una motora de buen calado, sobre cuya popa estaba siempre de guardia un hombre de rostro lívido, enfundado en el azul uniforme de Falange. El rifle del vigilante estaba siempre presto a castigar la curiosidad de los importunos. No pocas veces, alguno fué al hospital con la piel agujereada.

Entre los vecinos de Santa Cruz de Tenerife la sola evocación de aquella motora del muelle Miller producía escalofríos de

terror. Todos conocían su lúgubre tarea.

Entre una y dos de la madrugada, cuando dormía la ciudad, hasta la motora llegaba un pelotón de falangistas. Detrás, una camioneta cerrada. De ella, entre juramentos, sollozos y a veces gritos de angustia, salían aquellos hombres o mujeres de la población a quienes las autoridades no tenían pruebas para condenar públicamente y a los que, sin embargo, los fascistas querían eliminar.

El motor de la embarcación invadía el silencio de la noche con su ronco zumbido, y poco después la motora abandonaba el muelle, siempre tripulada por aquel Antonio Martín Brito, que a pesar de sus treinta años de edad se movía vacilante como un viejo, dejando asomar bajo el casco de hule un bosque de canas prematuras y en su rostro curtido profundas arrugas, que decían todo el suplicio a que la Falange le tenía sometido.

## CUANDO ELLOS LO DICEN...

### Nervosismo en la re- guardia facciosa

Copiamos de "Heraldo de Aragón", órgano de Franco en Zaragoza:

"Días de calma en el frente aragonés. Prendidos en la ansiedad de ese amanecer que se nos ofrece velado y discreto, con nubes que ni aun los más sagaces pueden desgarrar, hay gentes que no comen, que no piensan, que no duermen. ¿Cuándo? ¿Dónde? Una gran interrogación se dibuja desde el Pirineo hasta las cordilleras del Tajo. Esperamos la batalla y la deseamos, como se espera y se desea a una novia, con nervosismo, con emoción suave.

Al "Heraldo" le molesta que la gente hable. La "gran interrogación", sin embargo, le preocupa a él también y le hace hablar, pese a sus recomendaciones de silencio. ¿Quién le inspiró, en qué espejo se miraba al escribir? "¿Cuántas estupideces se dicen!"

Lo que tienen los parlanchines, lo que el "Heraldo" tiene es miedo, miedo insuperable. Y le angustia que le repitan lo que él no deja de pensar.

Pasaron ya los tiempos aquellos en que afirmaban temerariamente: "Haremos esto o lo otro y lo haremos en tal fecha." Ahora ni con toda su temeridad verbal ni con toda su afición a los desplantes se atreven a hacer afirmaciones: "Oh, la gran interrogación!" "Oh, el nervosismo!"

Este nervosismo es el que hace hablar a muchas personas para lanzarlas por el disparadero de las hipótesis. ¿Cuántas estupideces se dicen! ¿Cuántas incongruencias hay que escuchar!

A veces se nos acerca un amigo cualquiera.

—¿Y ustedes no saben nada? Pues yo les voy a decir una cosa que me acaban de contar en "secreto".

Nosotros no interrogamos. Nosotros afirmamos que el triunfo será de la República.

## Y el famoso "secretito" es una majadería del tamaño de las pirámides de Egipto.

Todos hablan, todos tienen algo que decir, y, sin embargo, nadie sabe una palabra, nadie puede penetrar en los secretos del Mando. Hablan, discuten y comentan, lo mismo que podían estar fregando o esperando viajeros con una librea puesta en la puerta de cualquier hotel.

## FRONTE DE ANDALUCIA

### Escasa actividad

Frente de Andalucía, 20.—(De nuestro redactor Ponce Bernal.) La nota predominante de la jornada en los frentes de Andalucía continúa siendo la tranquilidad. La actividad entre las avanzadillas ha sido muy escasa, limitándose, casi exclusivamente, a algunas operaciones de reconocimiento, llevadas a cabo con bastante acierto.

## Tiroteo de fusil y cañoneo en el sector de Arganda

Arganda, 21.—La actividad bélica durante las últimas veinticuatro horas ha sido bastante escasa. Nuestra artillería ha disparado sobre las posiciones enemigas. Como de costumbre, se han registrado tiroteos de fusil y ametralladora, sin consecuencias. La aviación enemiga ha hecho acto de presencia, pero inmediatamente se internó en el campo enemigo sin arrojar ningún proyectil. (Febus.)

Han continuado los trabajos de fortificación, en los que se emplean todos los momentos de tregua que abre el temporal.

Estos días han continuado pasándose a nuestras filas evadidos del campo enemigo. Todos traen impresiones como las ya conocidas y repetidas: entre los combatientes rebeldes el ánimo está decaído, y sólo la tiranía que se les impone con brutal ferocidad los mantiene en las líneas de la facción. Los que pueden —como éstos de ahora— abandonan en la primera oportunidad que se les presenta el campo enemigo para sumarse al Ejército del pueblo.

El tiempo mejoró hoy sensiblemente, habiendo cesado la lluvia de días pasados. Ello permitirá que muy pronto pueda cesar, también, el largo paréntesis de quietud y sosiego abierto en estos frentes andaluces.

La motora hizo rumbo a África, y después de su calvario sobre el mar, agotados los víveres, en la lucha constante con los temporales, llegó hasta Agadir al cabo de diez mortales días.

## La aviación fascista se limitó a hacer acto de presencia

Arganda, 21.—La actividad bélica durante las últimas veinticuatro horas ha sido bastante escasa. Nuestra artillería ha disparado sobre las posiciones enemigas. Como de costumbre, se han registrado tiroteos de fusil y ametralladora, sin consecuencias. La aviación enemiga ha hecho acto de presencia, pero inmediatamente se internó en el campo enemigo sin arrojar ningún proyectil. (Febus.)

## Para los camaradas de Correos

Nos escriben algunos combatientes quejándose de que el contenido de las cartas no llegue a su destino. Estos camaradas, en determinadas ocasiones, envían a sus hermanos o amigos destacados en otros sectores un pitillo, como expresión de compañerismo. La carta se recibe, pero no el cigarrillo, a pesar de haberlo hecho constar en el respaldo del sobre. ¿Podrían los camaradas de Correos decirnos si se debe a falta de franqueo?

La excursión era siempre la misma. Hacía el norte, navegando de prisa, se apartaba la motora tres o cuatro millas del puerto. A bordo iba siempre el siniestro teniente coronel Cáceres, jefe de "servicios especiales" de Santa Cruz; diez falangistas y a veces un sacerdote, que se prestaba a exhortar a bien morir a los desventurados de turno. A una orden de Cáceres los pistoleros golpeaban a los condenados hasta hacerles perder el sentido y seguidamente un fuerte empujón y una nueva tumba en el Atlántico, que se cerraba entre pequeños remolinos de espuma.

Así han transcurrido once meses de pesadilla. Antonio Martín Brito perdió la noción de cuántos infelices salieron a estas excursiones nocturnas para no regresar jamás.

La última fué hace menos de un mes. Fueron cinco hombres, ya viejos; dos mujeres y un niño de veinte días. Cuando ya habían desaparecido, entre torbellinos de agua, los hombres y la mujer con su hijo, el sádico Cáceres se fijó en la otra mujer. Era hermosa, alta, esbelta y apenas contaba quince años. Sintió el azote de la lujuria y bárbaramente, a patadas, porque aquella niña se resistía, junto a unas lonas, casi a la vista de sus sucesores, la profanó, entre risotadas, precipitándola después, por sus propias manos, en el fondo del mar...

Aquella noche, al regresar al puerto, Antonio Martín Brito hizo firme promesa de no soporizar más tanta infamia. Pronto se puso de acuerdo con un millero, Justo González Martínez, que quería huir. Este buscó más compañeros de aventura, todos fugitivos y ocultos de las persecuciones de los fascistas. Una noche, antes de la hora de costumbre, la motora llamada del "Terror" salió del puerto. En su pequeña bodega iban Cristóbal Lara, hijo del ministro republicano, un sargento de Artillería que fué chofer del jefe del Estado, dos maestros y cuatro socialistas fugados de un campo de concentración del interior.

La motora hizo rumbo a África, y después de su calvario sobre el mar, agotados los víveres, en la lucha constante con los temporales, llegó hasta Agadir al cabo de diez mortales días.

Los fugitivos, al desembarcar, parecían diez espectros. Un marinero francés, al contemplarlos, exclamó: "¡Acaban de llegar diez suicidas!"

El paso de estos fugados del infierno fascista de Canarias ha causado honda impresión desde Agadir a Rabat, donde han sido atendidos solícita y cariñosamente por todo el mundo.

Ahora, tranquilos, recordando los sufrimientos pasados, marchan hacia la España leal a luchar contra los enemigos seculares de la República.

Todos van serenos, firmes, menos el patrón, Antonio Martín Brito, que sin nervios, destrozado física y moralmente, no sale del camarote del buque donde viaja. La vista del mar le causa una honda angustia, que se traduce en alucinaciones que le trastornan la razón...

La Unión de Radio-telegrafistas españoles en la guerra

# La asamblea celebrada en Valencia sirvió para estrechar los lazos de unidad de todos los trabajadores

Recientemente ha tenido lugar en Valencia el Congreso nacional de la Unión de Radiotelegrafistas españoles, cuyas deliberaciones y acuerdos adoptados son un formidable paso en el camino de la unidad.

Como todos recordarán, fué elegida una nueva Ejecutiva, en la que figuran socialistas y comunistas, ya que obtuvo la aprobación de los delegados la candidatura de unidad que se presentaba.

Con objeto de conocer los detalles de los problemas que allí fueron planteados, conversamos con el camarada José Satué, secretario general de la U. R. E. de Madrid.

La única Ejecutiva de la U. G. T. legítima es la que preside González Peña

—Uno de los problemas más importantes que allí se trataron —comienza diciéndonos— era el asunto interno de la Unión General de Trabajadores. En este problema, los asambleístas, en su inmensa mayoría —ya que lo hizo un 80 por 100—, acordaron estimar como autoridad máxima de nuestra central sindical al Comité nacional y, por tanto, reconocer a la Ejecutiva últimamente nombrada por el mismo y que preside el camarada González Peña. Este acuerdo fué adoptado hasta tanto se celebre el Congreso nacional de la U. G. T., en cuyo caso será éste el que juzgue la actitud del Comité nacional y diga si obró bien.

Los radiotelegrafistas, al igual que todos los trabajadores, sólo queremos caminar por el terreno de la unidad; deseamos se llegue a la unidad interna de la U. G. T., eliminándose toda actitud escisionista, para que ésta vuelva a resplandecer fuerte y vigorosa como antaño.

Las corrientes de unidad plasmaron en la candidatura elaborada

Otro asunto de bastante importancia por la trascendencia que tenía ha sido conseguir, casi por unanimidad, llegar a un acuerdo de unidad en la elección de nueva Ejecutiva. En la asamblea ha habido estrechas corrientes de unidad y han plasmado en la realidad de ser elaborada una candidatura conjunta de los Grupos Sindical Socialista y de Orientación Sindical Revolucionaria.

Esta es una demostración más de las ansias de unidad que sentimos y a las que aludía antes. Esto se ha reflejado a lo largo de las intervenciones de todos los delegados. Tanto en estas intervenciones como en los acuerdos se ha notado la influencia que la unidad ejerce sobre todos los trabajadores.

Consideramos indispensable para lograr la victoria rápidamente llegar a la unidad de la clase trabajadora, venciendo todos los obstáculos que se nos presentan, y al mismo tiempo allanando el camino para lograrla lo antes posible. En estos momentos, en la situación que tenemos planteada la guerra, es más necesario que nunca el fundir los partidos, las corrientes sindicales, en vigorizar el Frente Popular, robusteciendo al mismo tiempo la autoridad de nuestro Gobierno, que representa el sentir de todos los españoles.

Planificación de nuestra industria

Nuestra industria necesita una perfecta organización. Es por esto por lo que el Congreso ha servido para encauzar este deseo nuestro. Ha sido presentado así un proyecto de planificación de la industria, con arreglo a las resoluciones aprobadas en el último Comité nacional de la U. G. T. Este proyecto estudia perfectamente la futura organización, con innumerables datos técnicos que, como comprenderán, no tiene importancia reseñar, debido precisamente a su carácter técnico.

Todos nosotros estamos dispuestos a realizar los sacrificios necesarios con tal de poder encauzar debidamente nuestra industria y poder prestar así un mayor servicio, lo mismo ahora,



en la guerra, que luego, conseguida la victoria.

La capacitación de los camaradas e incorporación de la mujer

La importancia de los nuevos cuadros no se podía escapar. Tenemos creada una escuela de capacitación en Madrid y otra en Barcelona, cuyas clases son atendidas por nosotros de una manera gratuita. En estas clases —comprendiendo el papel que la mujer puede jugar— también prestamos atención a las compañeras, y son ellas las que tienen preferencia. Se capacita a los alumnos prácticos y teóricamente, con objeto de que puedan fácilmente, en un momento determinado, hacerse cargo de cualquier cosa, poder ocupar dignamente un cargo, a sabiendas de lo que se hace, con lo que, como es natural, el rendimiento será más fructífero y costará menos esfuerzos.

Precisamente por el carácter casi técnico de nuestra profesión hay que comprender que su aprendizaje no es obra de días, sino de algún tiempo. De todos modos, procuramos que de cada curso salga el mayor número posible de compañeros bien preparados y aptos para cualquier servicio.

Pensamos crear la Federación Nacional de Radiotelegrafistas

Tenemos también el pensamiento de transformar nuestro Sindicato en una Federación Nacional con Secciones en aquellas poblaciones importantes donde existe un número considerable de afiliados. Hasta ahora venía sucediendo que dentro de la U. G. T. éramos considerados como Federación Nacional sin serlo, con los mismos derechos y obligaciones. Como las circunstancias han cambiado y tenemos fuerza suficiente para constituir una Federación con sus respectivas Secciones, creemos no sólo pertinente, sino justo, el llevar a cabo esta medida.

Dentro de nuestro Sindicato tienen cabida, como es lógico, todos los profesionales, y en la actualidad poseemos núcleos de trabajadores importantes, los cuales, estando bien organizados, rendirán un trabajo mayor.

Una mayor ayuda a nuestra Cooperativa Obrera

La organización sindical, en la asamblea, ha ratificado el acuerdo de prestar una mayor ayuda a la Cooperativa Obrera de Radiocomunicación. Esta Cooperativa Obrera de Radiocomunicación viene funcionando desde hace algún tiempo con bastante buena organización, lo que hace que se facilite extraordinariamente la adquisición de material diverso y necesario para los aparatos, especialmente para las emisoras, y la explotación de los servicios de radio.

Estos son, en resumen, los asuntos que hemos tratado en el Comité de Valencia con gran cordialidad y que hace nos sentimos optimistas ante nuestro porvenir, ante el porvenir de todos los trabajadores, que empezará a abrirse con el aplastamiento de Franco, con la expulsión total de todos los invasores y de todos los enemigos de nuestro pueblo.

Las relaciones que mantenemos con el Sindicato de la C. N. T. son bastante cordiales, e incluso tenemos establecido un Co-

mité de Enlace que funciona perfectamente y podemos decir con orgullo que nunca hemos tenido el más ligero rozamiento. Los problemas se han estudiado conjuntamente, se han adoptado resoluciones de común acuerdo y, en suma, en todos los asuntos importantes planteados la coincidencia ha sido absoluta. Esto trae como consecuencia que el trabajo sea todo el valiosísimo, ya que no se pierde ni un minuto en discutir cosas al margen de nuestro trabajo.

Pero aunque estamos satisfechos, no lo somos completamente. Aspiramos a que la unidad con la C. N. T. sea cada día más estrecha, sean más íntimos los lazos que nos unan, en la seguridad de que así aportaremos un esfuerzo mayor a la causa por la que lucha el pueblo español.

Esto sólo ha sido posible por la gran ligazón existente entre los G. S. S. y de la O. S. R. en nuestro Sindicato. Al marchar todos de acuerdo, es claro y natural que podamos atender a otros problemas, y entre ellos el de la unidad con la C. N. T.

Sólo queremos ahora ganar la guerra, y después... después habrá llegado la hora en que, uno a uno, comencemos la reconstrucción de la nueva sociedad, la formación de la nueva patria de los trabajadores.

LORENZO

## Los Servicios sanitarios en las Brigadas Internacionales

El sábado 18 y domingo 19 se ha celebrado en Murcia, bajo la presidencia del camarada Artur, comisario de guerra del Servicio sanitario de las Brigadas Internacionales, una conferencia de todos los comisarios de dicho servicio.

El camarada Gallo, comisario inspector de las Brigadas Internacionales, asistió a la reunión, así como todos los comisarios de hospitales y demás secciones interesadas. Los camaradas responsables del Servicio sanitario de las Brigadas Internacionales, que pertenecen a la Jefatura de Sanidad del Ejército popular, informaron sobre su organización. Además hubo un cambio de impresiones entre los comisarios y responsables del trabajo cultural en los hospitales sobre su actuación y experiencias. Teniendo en cuenta el trabajo político que se realiza cerca de los heridos y enfermos, que en su mayoría regresan, después de su curación, al frente, la conferencia tuvo mucho interés para todos los asistentes, especialmente para los camaradas encargados de este trabajo, la mayoría de los cuales han sido heridos una o más veces.

Otro tema del que se trató fué la campaña de las Brigadas Internacionales para aumentar el número de Hogares de Niños que éstas sostienen en la retaguardia, hogares destinados, en primer lugar, a hijos de camaradas españoles caídos en las filas de las Brigadas Internacionales y a niños evacuados. Está prevista la instalación de dichos hogares allí donde existen actualmente hospitales de las Brigadas Internacionales, de tal manera que los camaradas heridos tendrán ocasión de demostrar el cariño que sienten hacia los pequeños, que tanto les recuerdan a sus hijos, que han dejado para venir a luchar en nuestra patria.

Después de una profunda discusión sobre todas las cuestiones relacionadas con el tan importante servicio sanitario se acordó por unanimidad enviar telegramas de saludo y adhesión al presidente del Consejo, camarada Negrín; al ministro de Defensa Nacional, camarada Prieto; al comisario general de Guerra, camarada Bilbao, y a la Jefatura de Sanidad del Ejército popular.

## La Asamblea nacional de Izquierda Republicana se celebrará el día 13 del próximo mes de febrero

Barcelona, 21.—Presidido por el señor Quemades se reunió el Consejo Nacional de Izquierda Republicana.

Se trató extensamente de la situación política actual, y, como consecuencia de las deliberaciones habidas, se tomó el acuerdo de visitar al jefe del Gobierno.

Se acordó conceder, con carácter general, autorización a los afiliados de agrupaciones de las localidades hoy en poder de los facciosos, y que residen en la zona leal, para constituirse en Barcelona y que puedan proceder a la designación de sus Consejos directivos, comunicándolo en el más breve plazo a la Secretaría del Consejo nacional.

Las actividades del partido fueron objeto de detallada deliberación, resolviéndose en definitiva proceder a la convocatoria de la asamblea nacional y señalar la fecha del domingo 13 de febrero para verificar la sesión inaugural de la misma. A este efecto, se hará convocatoria reglamentaria y se cursarán las oportunas instrucciones.

A propuesta del señor Quemades se acordó hacer una visita oficial al excelentísimo señor Presidente de la República, al presidente de la Generalidad y al general Pozas, así como a otras personalidades y organismos políticos que radican en Barcelona.

Fué comisionado el secretario general para realizar las gestiones necesarias para la publicación en Barcelona de un diario órgano del partido.

Terminada la labor de instalación en esta capital de las oficinas del Consejo nacional se acordó proceder a la reorganización de las secciones del mismo, contando con los ofrecimientos hechos por los diputados del partido.

Finalmente se tomó el acuerdo de felicitar al Ejército republicano por sus magníficas actuaciones, que tan alto están poniendo ya de continuo el nombre de la España democrática, defensora del trabajo, la justicia y la libertad.

Propaganda en el campo rebelde

## Discurso de Gregorio Bahón Casanova

En las emisiones que diariamente organiza el Comisariado de la 75 brigada mixta, dirigidas a las tropas del campo rebelde, intervino ayer el militante de Izquierda Republicana, miembro de su Junta Municipal de Madrid, Gregorio Bahón Casanova.

En vibrantes párrafos ocurrió de la invasión extranjera ocurrida en nuestro país, y excitó los sentimientos de amor a la patria de los soldados, engañados en las filas enemigas, invitándoles a pasarse a nuestro lado para, todos juntos, expulsar al invasor y lograr la victoria de la República democrática.

El camarada Bahón Casanova al terminar su discurso fué felicitado por los jefes y comisarios.

## Llar del Combatent Catalá

La juventud catalana del ejército del Centro viene ayudando económicamente a la creación del Llar del Combatent Catalá, cuya suscripción está abierta a tal fin. Hoy apotamos, satisfechos, el donativo del batallón Jaime Graell, que asciende a la cantidad de 1.380 pesetas.

Invitamos a toda la juventud catalana del ejército del Centro a movilizarse en torno a su "llar", para superar la ayuda del batallón citado.

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

## Delegación de abastos del Ayuntamiento de Madrid

Precios que han de regir para la venta al público desde el día 20 al 26 del actual

Frutas: Acelunas, kilo, primera, 2 pesetas; idem aliñadas, primera, 2,50; almendruco, primera, 2,80; segunda, 2,40; avellanas mondadas, primera, 10; idem con cáscara, primera, 5,80; idem mondadas y tostadas, primera, 11; idem con cáscara, tostadas, primera, 6,50; bellotas, primera, 1,20; cacahute mondado, primera, 3; idem con cáscara, tostado, primera, 3,85; idem con cáscara, tostado, primera, 2,50; chufas, primera, 4; idem mojadas, primera, 2,20; dátiles maduros, primera, 3,80; idem del árbol, primera, 1,80; granadas de Elche, primera, 1,50; idem de Valencia, primera, 1,20; higos secos estrados, primera, 0,70; idem id. sin estriar, primera, 0,55; idem id. no enteros, primera, 0,45; kaquis, primera, 3; segunda, 2,40; limones rojos, primera, 1,20; idem nuevo, primera, 0,90; macacos, primera, 2,40; mandarinas, primera, 1,40; segunda, 1,20; tercera, 0,90; manzana verde doncella, primera, 3,60; segunda, 2,70; tercera, 0,90; idem burrujas, limpias, primera, 2,10; segunda, 1,80; tercera, 1,80; idem pero fino, limpio, primera, 2,40; segunda, 1,80; tercera, 1,20; moniato, primera, 1,50; naranjas grano de oro, con papel, primera, 1,35; idem id. sin papel, primera, 1,20; idem Nave Washington, primera, 1,50; segunda, 1,20; idem comuna Orihuela, primera, 1,10; segunda, 0,95; idem corrientes, primera, 0,95; segunda, 0,70; idem cadeneras, primera, 1,20; segunda, 0,95; pasas, primera, 2,80; uva de Aléd, primera, 4,10; segunda, 3,60; idem de Almería, primera, 3; segunda, 2,10; idem de Chelva, primera, 3,60; segunda, 3; uvanos de Murcia, primera, 3,30; segunda, 2,70 pesetas.

Verduras: Acelgas de la tierra, manojo, primera, 1,80 pesetas; idem de Levante, manojo grande, primera, 0,90; segunda, 0,60; idem id. manojo pequeño, primera, 0,35; segunda, 0,25; tercera, 0,20; ajetes, manojo, primera, 1,80; segunda, 1,20; ajo, kilo, primera, 2,40; segunda, 1,80; apio, manojo, primera, 3,60; segunda, 2,40; alcachofas, kilo, primera, 3,60; borrajas, manojo, primera, 1,50; brocoleras, una, primera, 1,50; segunda, 1,20, 0,80;

tercera, 0,60, 0,40, 0,20; bruseles, kilo, primera, 4,10; calabazas, primera, 0,95; segunda, 0,60; cardotes, manojo, primera, 1,50; cardos blancos, uno, primera, 2,40; segunda, 1,80; tercera, 1,20, 0,60; idem corrientes, primera, 1,20; segunda, 0,90; tercera, 0,80, 0,40; cebollas de Valencia, kilo, primera, 0,90.

## Suscripción pro Evacuados de Asturias

La suscripción abierta por la Casa de Asturias, que preside el ilustre general Miaja, va en aumento.

Significamos nuestro agradecimiento a todos los donantes, que tan fraternalmente han colaborado en nuestra humanitaria labor, y de un modo especial a las agrupaciones y colectividades que han contribuido en la forma siguiente:

Sociedad Biciadores de Lunaa, Cortadores y Similares de Madrid (U. G. T.), 1.000 pesetas; Socorro Rojo Internacional de la Villa de Lenja (Toledo), 1.000; Comité Sindical de Empresa del Banco de España (Madrid), 45.102,10; Asociación Obreros Fábrica Cervezas, Hielo, Gasemas, Vermut y Similares de Madrid y limitrofos, 10.000; Agrupación de Camareros y Similares de Madrid (U. G. T.), 1.000; Personal del Almacén de Madrid de la Central de Fabricantes de Papel, 515,45; Personal del Control de la Casa Hijo de Tomás Ruiz, 250; Comité de Incautación de la Casa Antolin Arévalo, 1.000; Consejo obrero de la Empresa Pompas Fúnebres, A. S. (U. G. T.-C. N. T.), 15.000; Sindicato General de Abogados (U. G. T.), 350; Sociedad Obrera del Transporte Mecánico (U. G. T.), 10.000; Comité de Empresa del Banco de España, Madrid (segunda vez), 1.699,85; Sociedad Obreros Pintores Decoradores (U. G. T.), 1.000; Obreros de la Casa Feliciano Benito, 500; Grupo Guernica del Socorro Rojo Internacional, 387; Obreros del Bar Flor, 425; Sociedad Alañales de Madrid El Trabajo (U. G. T.), 10.000; Junta de Espectáculos de Madrid, 5.000; Consejo obrero Bar Chicote, 1.000; Sociedad de Peones en general (U. G. T.), 10.000; Comité de Intervención de la Casa Bustillo y Compañía, 7.000; Colectividad Aquarium, 500; Comité de control de la Fábrica de Chocolates A. López, 500; Sindicato Trabajadores Banca y Bolsa del Centro de España (U. G. T.), 5.000; Sociedad Hidroeléctrica Española, 5.000; Obreros de la Casa Antonia Sánchez, sastrería, 500; Obreros de la Fábrica de Calados Estambul, 657,95; Personal ferroviario de la estación de Vivero, M. Z. A., 50; Sociedad de Obreros Colchoneros, 60; Sindicato Provincial de Auxiliares Subalternos, 100; Sociedad de Buzcaldes, 100; Catalana, 300.

## Próximamente aparecerá "La Voz del Campo"

¡Campeñinos! Próximamente aparecerá "La Voz del Campo", portavoz de los campeñinos, editado por la Comisión central agraria del Partido Comunista de España. Obreros agrícolas, miembros de las colectividades, soldados, técnicos de agricultura, Sindicatos de Trabajadores de la Tierra: ¡Prestad vuestra colaboración a "La Voz del Campo"! Artículos sobre las condiciones de vida, de cómo se desmenuza ven las colectividades, qué ayuda recibe, dificultades, orientaciones e iniciativas; todo esto debe ser expuesto en las columnas de "La Voz del Campo". Dentro de breves días aparecerá. Los pedidos y correspondencia pueden hacerse a "La Voz del Campo", calle de Valencia, 362, Barcelona.

## BRIGADA MIXTA 85

Se ruega a quien conozca el paradero del soldado Enrique de la Flor Gómez, que combatió por la causa en los frentes de Madrid y Córdoba, lo comunique a su hermano Antonio, que pertenece al 328 batallón, 85 brigada, estafeta 62, frente de Granada.

Un episodio que refleja fielmente un ambiente de generosidad

Septiembre, Mes sombrío. Días inquietos. De sobresalto. De dolor. De esfuerzos. De sangre. El suelo astur se cubría de fuego y de metralla. Sobre él se lan- zaba el fascismo canalla. Todo daba el aspecto de aquellas horas. La sangre corría a torrentes. Todo fue salvaje. Criminal. Horrible. Los picachos, las lomas, las laderas y las hondanadas de Asturias, la noble, la grande, la generosa, la altruista; sus pueblos de inquietudes vibrantes, de nervios serenos, firmes y tranquilos, fueron en esos días — días sombríos — un rojo manantial. Las cumbres de las montañas, cumbres ingentes, como el corazón y el alma de sus moradores, son los testigos perennes de unas escenas duras y terribles, que nuestra historia, la auténtica, la verdadera, la que es el reflejo de toda la entraña de la patria, lo registrará. Y sobre esas cumbres ingentes, monumentales, sobrepasó el heroísmo de sus defensores. Fue compañero inseparable del heroísmo la fe individual y colectiva. La fe en una cosa estúpida. Imbécil. Es esperar que alguien nos remedie nuestro propio mal. No existió sólo la fe. La fe no caminaba sola. Hubo voluntad. En muchas almas, la voluntad de vencer fue su misma vida... Voluntad de vencer. Este pensamiento, esta decisión, latió en la entraña más honda de sus combatientes, curtidors en el amargor de muchas luchas. Muchos han sido los camaradas que en ningún instante se dejaron desfallecer. El desfallecimiento no contaba ningún pito. Estaba descartado. Así, cuando llegó la hora, hora trágica, terrible, de encontrarse como en un callejón sin salida, siguieron con su firme voluntad de vencer. Los reflexivos lucharon y pusieron su esfuerzo en la pelea. De su reflexión hubo quien consiguió no morir en un acto verdaderamente romántico. Supieron calcular. Resistir a toda costa volaba la consigna. Resistencia. Su resistencia no se puede calibrar a la ligera. Quizá sea de un calibre no fácil de imaginar. En la resistencia, una vez en su caso, intentaron salvar su vida para seguir siendo útiles a la causa de la República. Uno de esos camaradas cayó prisionero. El enemigo se apoderó de él. No nos importa su nombre. Su vida en poder de los fascistas fue un calvario con refinamientos sin límites en el martirio. Terminó su cárcel en el vigilado campo de concentración. Allí seguía con la misma voluntad de vencer. Con el coraje y la decisión característica del carácter del norteño, un buen día revalió evadirse de aquel infierno y llegar a las filas del Ejército de la República. Se lo propuso y lo consiguió. Ocho kilómetros en la retaguardia de las líneas enemigas, en donde se encontraba prisionero, los pasó en volandas. En su marcha cortó todos los hilos telefónicos que unían las posiciones enemigas con los puestos de mando. Cuando llegó esta hora, hora incierta, pero que se vislumbraban amplios horizontes, con serenidad no imaginada lo pensó todo. Cuando llegó a nuestras filas tuvo el alto honor de recibir su abrazo. Fue un abrazo sencillo. La emoción no le cegaba. Era una emoción íntima, callada, modesta, recatada. Nada aparatosa. Nunca vi temperamento más templado a todo evento que ese temperamento norteño, reflejado en un soldado del pueblo, hijo de esta tierra. Sin vanidad, y hasta con buen humor, me contó sus peripecias. Peripecias anónimas. Hechas que no se anuncian. Que se sufren y que se callan. Conmovido, con una emoción que yo más íntimo de mi alma, pensé para mí: Aquí está mi Asturias, la Asturias de la verdadera España. Su voluntad de vencer ni se apaga ni muere nunca. Ella nos espera. Sigue con su voluntad indomable. Revolucionaria. Y con su experiencia ya sabe también que el mando militar tiene que residir en uno solo. Como en voluntad, que es una y colectiva: vencer siempre. El septiembre sombrío pasó. Días de fragor y de combate nos esperan. Ellos nos darán motivo y tiempo para rescatar lo perdido. Nos lo manda la negrura del pasado y el claro sol que anhela para el futuro. Por el futuro y como este soldado hijo de Asturias, serenos y sin envanecimiento, con disciplina y obediencia, dispuestos para las más duras batallas. Que por duras que sean lo seamos nosotros mucho más que ellos. Llegó la hora de ser así o de no ser nada. Y el que no sirva, que no se engañe ni se afirme.

nozcamos. Esa será la gran ventaja que nadie nos podrá igualar siquiera. El que no la tenga saldrá derrotado. Y merece que se muera. Nos piden fortaleza: el clamor de los heridos por el látigo de los rebeldes que tracionaron al pueblo que los mantenía. Y los salvajes aullidos de las fieras fascistas nos imponen el deber inexcusable de aplastarlas por fieras y exterminarlas de España sin piedad, obrando con el ojo por ojo y diente por diente. Llegó la hora, y hay que obedecerla. La hora manda.

Silverio CASTAÑON

CAMPAÑA DE INVIERNO

La suscripción nacional asiente a 1.121.335 pesetas. Valencia, 19.—Continúa engrandeciendo la suscripción nacional pro Campaña de invierno. Ayer se recibieron nuevas e importantes cantidades. La suscripción alcanzaba anoche 1.121.334,50 pesetas.

Los Sindicatos de la Unión General de Trabajadores ayudan a sus combatientes

La Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid (U. G. T.), en reunión celebrada con carácter extraordinario el día 19 de los corrientes, adoptó los siguientes acuerdos:

Contribuir con 10.000 pesetas a la suscripción abierta por el Ayuntamiento de Madrid para la cena de los combatientes el día primero de año.

Emplear la cantidad de 505.000 pesetas en chalecos de cuero y botas de agua para todos los combatientes de la 68 brigada mixta, que apadrina esta Agrupación, haciendo extensivas las prendas a todos los combatientes municipales enrolados en las diferentes unidades del Ejército popular.

Que para saldar la deuda que contrae esta Agrupación con la compra de prendas quedan obligados los afiliados a la misma a un descuento mensual con la siguiente escala:

Hasta 10 pesetas de jornal, el 50 por 100 del mismo; de 10 a 15 pesetas, el 60 por 100, y de 15 pesetas en adelante, el jornal íntegro de un día, basando la asamblea estos acuerdos en que de esta manera prestamos ayuda eficaz a la Campaña de invierno, a la vez que prestamos un gran servicio al Gobierno legítimo de la República.

¡Viva el Ejército republicano! ¡Viva el Gobierno del Frente Popular.

Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid

Aviso a los combatientes pertenecientes a la Agrupación General de Camareros y Similares que, con arreglo al llamamiento anterior, se inscribieron en esta Secretaría:

Había sido propósito de la Junta directiva de esta Agrupación obsequiar con algún comestible a los interesados en esta próxima Navidad; pero ante la imposibilidad de poderlos adquirir, nos limitaremos a dar un donativo en metálico, el cual podrán recoger en la Secretaría, Cisne, 19, desde el día 23 hasta el 30, y horas de diez de la mañana a seis de la tarde, dentro del presente mes.

La Campaña de invierno y los mutilados

Uno de los más sagrados deberes tiene el pueblo que cumplir en estos instantes. Uno de los más entusiastas y sentidos homenajes hacia los hombres que en los momentos más difíciles, formando con sus pechos barreras infranqueables, permitieron con su heroísmo cerrar el paso al fascismo, haciendo que se estrellase el invasor a las puertas de la ciudad orgullo del mundo: MADRID.

Las fuerzas de choque de las hordas del crimen han quedado diezmadas y sepultadas bajo el coraje de nuestros soldados; su arrojo ha permitido que a pasos agigantados toda la España leal se fortalezca con un Ejército potente y arrollador, con un Ejército que impone fuerza y conquista las libertades de la Humanidad, expulsando de nuestro

Inspiración de un relato

Entre los grupos de reclusos que en el extenso patio de la prisión charlan o juegan bajo la caricia del sol que entibia el ambiente de esta mañana invernal, pasa un joven que lleva en sus brazos a una niña. Esta, al ver al comandante director de la cár-

cel, que se aproxima con nosotros, tiende hacia él sus brazos alegremente, con vivacidad infantil. Pronto la criatura ha pasado de los brazos del recluso a los del jefe y queda en ellos con agitada jubilosidad.

Quedamos hablando con el preso. Nos dice que aquella niña es hija suya. —Pero ¿es que vive aquí con usted? —le preguntamos. —Sí. —¿Por qué? —Es una historia triste, pero que al mismo tiempo dice de los humanitarios sentimientos de las autoridades republicanas.

Se le ha ensombrecido el gesto al muchacho. Calla, en una pausa pensosa, como si recopilara mentalmente unos detalles dolorosos. Luego, mientras el comandante se aleja con la niña, que rie entre sus brazos, el preso comienza su relato.

Una carta para el preso

A poco de haber venido a esta prisión el artillero Domingo Bernal Conesa, recibió una carta de su esposa en la que ésta le comunicaba su próximo viaje desde Barcelona a Valencia, con el deseo de estar cerca de él. Con ella traía a la niña, a esa lucida pequeñuela, fruto primero de la pasión de aquel joven matrimonio.

Domingo Bernal mostraba la misma a unos compañeros, con el alborozo de pensar que pronto su lóbrega situación de preso se vería iluminada por la proximidad de sus dos grandes amores sobre la tierra.

Interrumpe su narración con un breve inciso. ¿Cómo podía sospechar él en aquellos momentos de felicidad esperanzada que la fatalidad estaba urdiendo uno de sus dramas insospechados?

Fatalidad

Habían transcurrido varios días desde el arribo de la mujer e hija del preso. Las horas de la mañana transcurrían para éste con el nervosismo de la espera. Con la amanecida esperanza de Domingo Bernal a contar el tiempo que faltaba para la comunicación, durante la cual conversaría con la esposa y besaría incansable a su pequeñuela. Un día sintió la angustia de una espera que se prolongaba inexplicablemente y le hacía mirar con ansia hacia la puerta por donde penetraban quienes iban a visitar a los presos.

Transcurrió la hora de la comunicación y la mujer y la hija de Bernal no llegaron. Quedó el muchacho en alarmada atención, presintiendo alguna mala nueva de fuera. Así, pronto advirtió que un soldado llegaba hasta el comandante director y en voz baja le comunicaba una noticia. La despierta inquietud del recluso le hacía agudizar los sentidos. Así sorprendió una furtiva mirada en los que cuchicheaban y tuvo el súbito convencimiento de que se referían a él con expresión conmisericordiosa. Por eso, cuando el comandante se le acercó con una palabra, como para comunicarle algo, el preso no pudo reprimirse y le interrumpió: "Alguna desgracia que le ha ocurrido a mi mujer y a mi hija".

—No—dijo con disimulo el jefe—. Bueno... Un accidente. Tiene, desde luego, alguna importancia; pero...

Homenaje en la Comedia al general Miaja

El domingo, en el Teatro de la Comedia, tuvo efecto un acto organizado por el Consejo provincial de la Alianza Juvenil Antifascista a beneficio de sus escuelas de educación campesina y como homenaje al glorioso defensor de Madrid, general Miaja, y a todos los caídos en la lucha contra el fascismo.

La sala estaba abarrotada de público. Los palcos ostentaban banderas y colgaduras de todos los partidos y organizaciones antifascistas, entre los que se encontraba una representación de los Consejos nacional y provincial de Izquierda Republicana y otra de las Juventudes del mismo.

Los niños de la Escuela de Actores de Pérez de León pusieron en escena "Katuska", siendo muy aplaudidos por el público. Como final hubo un gran fin de fiesta.

Reunión del acervo sindical del Partido Comunista

El jueves día 23, a las seis de la tarde, en el domicilio del Comité central, Serrano, 6, se reunieron todos los directivos comunistas en los Sindicatos y Comités de Fracción para un asunto de suma im-

portancia. El asunto de suma importancia que se aproxima con nosotros, tiende hacia él sus brazos alegremente, con vivacidad infantil. Pronto la criatura ha pasado de los brazos del recluso a los del jefe y queda en ellos con agitada jubilosidad.

Quedamos hablando con el preso. Nos dice que aquella niña es hija suya. —Pero ¿es que vive aquí con usted? —le preguntamos. —Sí. —¿Por qué? —Es una historia triste, pero que al mismo tiempo dice de los humanitarios sentimientos de las autoridades republicanas.

Se le ha ensombrecido el gesto al muchacho. Calla, en una pausa pensosa, como si recopilara mentalmente unos detalles dolorosos. Luego, mientras el comandante se aleja con la niña, que rie entre sus brazos, el preso comienza su relato.

Ese es el ambiente

Hemos recogido el episodio emotivo y triste. Pero, como dice su protagonista, el recluso Bernal, es demostrativo del ambiente de cordialidad y comprensión que se vive en las prisiones militares de la República española.

Estas reuniones han servido para multiplicar sus esfuerzos y entusiasmos en beneficio de la guerra

El pasado domingo se celebraron en Madrid las asambleas de los sectores Oeste, Sur y Este del Partido Comunista de Madrid, preparatorios de la Conferencia provincial.

En el sector Oeste

En el sector Oeste presidían el escenario grandes retratos de Stalin, Pasionaria y José Díaz. Fueron elegidos presidentes de honor los camaradas Stalin, Dimitroff, José Díaz, Pasionaria, el Comité del P. C. de la U. R. S. S., C. C. del P. C. y todos los caídos.

La camarada Victoria Moreno pronunció su informe sobre problemas del trabajo, producción, incorporación de la mujer al trabajo y unidad. Intervinieron representantes de las Células del Taller Colectivo de Zapateros—un excelente trabajo—, el delegado de la Célula de Teléfonos y el compañero Medina, que aludió a la tarea realizada por el sector en lo relativo al trabajo de masas.

Finalmente, y a excitaciones de los congregados, hablaron Barbado, Escanilla y Alcántara, miembro del Comité provincial. La sesión de la tarde empezó con un informe de la compañera Agripina.

Después de ser oídos otros informes del Comité del sector, al final llegó el camarada Antón a despedirse de los camaradas del sector Oeste, al que pertenecía. Le tributaron los compañeros un efusivo recibimiento.

También intervinieron por el Comité provincial los camaradas Girón y Gloria. Este por el Comité nacional de Enlace, en nombre del cual saludó a la Conferencia y exhortó a todos a intensificar su labor en favor de la unificación de socialistas y comunistas en un solo partido, a fin de lograrlo en breve plazo.

Con esto se dieron por terminadas las tareas de la Conferencia en medio del mayor entusiasmo.

En el sector Sur

En este sector informaron varias Células de empresa y barrio, camaradas del sector. El camarada Torregrosa, secretario general, explicó en su informe la gravedad de la situación y los problemas de lucha contra tendencia a pactos, vigorización de la democracia, unidad y otros de actualidad.

Standard específica trabajos de ayuda a campesinos y arreglo de maquinaria a éstos, así como labor cultural, de acuerdo con El Balaute y la F. U. E., Bancos y Laboratorio Militar so-

lución para un asunto de suma importancia. El asunto de suma importancia que se aproxima con nosotros, tiende hacia él sus brazos alegremente, con vivacidad infantil. Pronto la criatura ha pasado de los brazos del recluso a los del jefe y queda en ellos con agitada jubilosidad.

Quedamos hablando con el preso. Nos dice que aquella niña es hija suya. —Pero ¿es que vive aquí con usted? —le preguntamos. —Sí. —¿Por qué? —Es una historia triste, pero que al mismo tiempo dice de los humanitarios sentimientos de las autoridades republicanas.

Se le ha ensombrecido el gesto al muchacho. Calla, en una pausa pensosa, como si recopilara mentalmente unos detalles dolorosos. Luego, mientras el comandante se aleja con la niña, que rie entre sus brazos, el preso comienza su relato.

Estas reuniones han servido para multiplicar sus esfuerzos y entusiasmos en beneficio de la guerra

El pasado domingo se celebraron en Madrid las asambleas de los sectores Oeste, Sur y Este del Partido Comunista de Madrid, preparatorios de la Conferencia provincial.

En el sector Oeste

En el sector Oeste presidían el escenario grandes retratos de Stalin, Pasionaria y José Díaz. Fueron elegidos presidentes de honor los camaradas Stalin, Dimitroff, José Díaz, Pasionaria, el Comité del P. C. de la U. R. S. S., C. C. del P. C. y todos los caídos.

La camarada Victoria Moreno pronunció su informe sobre problemas del trabajo, producción, incorporación de la mujer al trabajo y unidad. Intervinieron representantes de las Células del Taller Colectivo de Zapateros—un excelente trabajo—, el delegado de la Célula de Teléfonos y el compañero Medina, que aludió a la tarea realizada por el sector en lo relativo al trabajo de masas.

Finalmente, y a excitaciones de los congregados, hablaron Barbado, Escanilla y Alcántara, miembro del Comité provincial. La sesión de la tarde empezó con un informe de la compañera Agripina.

Después de ser oídos otros informes del Comité del sector, al final llegó el camarada Antón a despedirse de los camaradas del sector Oeste, al que pertenecía. Le tributaron los compañeros un efusivo recibimiento.

También intervinieron por el Comité provincial los camaradas Girón y Gloria. Este por el Comité nacional de Enlace, en nombre del cual saludó a la Conferencia y exhortó a todos a intensificar su labor en favor de la unificación de socialistas y comunistas en un solo partido, a fin de lograrlo en breve plazo.

Con esto se dieron por terminadas las tareas de la Conferencia en medio del mayor entusiasmo.

En el sector Este

En el Auditorium de la Residencia de Estudiantes, adornado, como los demás locales de reunión, con grandes retratos de dirigentes de la U. R. S. S. y del Partido Comunista de España, con transparentes, etc., etcétera, se congregó el sector del Este.

El camarada Leo, secretario general del sector, hizo el primer informe. En él se estudia la forma de llevar a la práctica las consignas palpitantes del partido. Seguidamente empezó la serie de informes de los delegados por las Células que más se han distinguido en la realización de las tareas.

Los camaradas Antón, Gloria y Angelita Santamaría intervinieron requeridos por los asambleístas en ferviente homenaje de cariño tributado a su presencia. Y fueron sus palabras formidables lecciones para todos.

El camarada Mendezona, del C. P., resume los discursos

Elizó el resumen del acertado y justo, el camarada Mendezona, por el Comité provincial. Estas asambleas han venido a fortalecer al partido con el robustecimiento propio de la práctica de su interior democrática.

Registro fiscal de edificios y solares

Confeccionado el padrón de edificios y solares de las zonas de Interior, Extrarradio y Ensanche de este término municipal para el año 1938, se comunica a los contribuyentes por el concepto de Urbana que dichos documentos se hallarán de manifiesto en los Negociados de Registro fiscal de esta Administración de Propiedades y Contribución Territorial durante el plazo de ocho días, a contar del 21 del corriente mes, desde las diez a las doce, para que los interesados, sus administradores o apoderados puedan reclamar acerca de los errores aritméticos o de copia que se hubieran cometido al formar dichos documentos.

Madrid, 18 de diciembre de 1937.—El administrador de Propiedades, José Izquierdo Durán.

Extravío de una cartera

Al compañero Estanislao Mayoral se le ha extraviado la cartera con la documentación y un décimo de lotería de Navidad. Se ruega al que la encuentre la devuelva al Parque Móvil de Asalto sito en las Cuarenta Fanegas.

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

Las asambleas de los sectores Oeste, Sur y Este del Partido Comunista de Madrid

Estas reuniones han servido para multiplicar sus esfuerzos y entusiasmos en beneficio de la guerra

El pasado domingo se celebraron en Madrid las asambleas de los sectores Oeste, Sur y Este del Partido Comunista de Madrid, preparatorios de la Conferencia provincial.

En el sector Oeste

En el sector Oeste presidían el escenario grandes retratos de Stalin, Pasionaria y José Díaz. Fueron elegidos presidentes de honor los camaradas Stalin, Dimitroff, José Díaz, Pasionaria, el Comité del P. C. de la U. R. S. S., C. C. del P. C. y todos los caídos.

La camarada Victoria Moreno pronunció su informe sobre problemas del trabajo, producción, incorporación de la mujer al trabajo y unidad. Intervinieron representantes de las Células del Taller Colectivo de Zapateros—un excelente trabajo—, el delegado de la Célula de Teléfonos y el compañero Medina, que aludió a la tarea realizada por el sector en lo relativo al trabajo de masas.

Finalmente, y a excitaciones de los congregados, hablaron Barbado, Escanilla y Alcántara, miembro del Comité provincial. La sesión de la tarde empezó con un informe de la compañera Agripina.

Después de ser oídos otros informes del Comité del sector, al final llegó el camarada Antón a despedirse de los camaradas del sector Oeste, al que pertenecía. Le tributaron los compañeros un efusivo recibimiento.

También intervinieron por el Comité provincial los camaradas Girón y Gloria. Este por el Comité nacional de Enlace, en nombre del cual saludó a la Conferencia y exhortó a todos a intensificar su labor en favor de la unificación de socialistas y comunistas en un solo partido, a fin de lograrlo en breve plazo.

Con esto se dieron por terminadas las tareas de la Conferencia en medio del mayor entusiasmo.

En el sector Este

En el Auditorium de la Residencia de Estudiantes, adornado, como los demás locales de reunión, con grandes retratos de dirigentes de la U. R. S. S. y del Partido Comunista de España, con transparentes, etc., etcétera, se congregó el sector del Este.

## Tres elegantes y audaces ladrones roban a un joyero por valor de 16.000 libras

Londres, 21.—Tres individuos elegantemente vestidos se alojaron ayer en un gran hotel del aristocrático barrio de West End. Seguidamente telefonaron a la cursal de un importante joyero parisino, pidiendo que les llevara varias sortijas de brillantes para comprar algunas.

Poco después, al llegar al cuarto del hotel el representante de la joyería, fué atacado por los tres sujetos, atado y amordazado.

Los tres ladrones huyeron con las joyas, cuyo valor se eleva a 16.000 libras esterlinas. (Fabra.)

## Una defraudación de muchos millones

## Marineros denunciados por el gobernador de Valencia

Valencia, 21.—El gobernador civil recibió ayer mañana a los informadores, manifestándoles lo que sigue:

—Voy a darles cuenta de un asunto de importancia. Por la Subsecretaría del ministerio de Agricultura se ha presentado a los Tribunales una denuncia gravísima contra algunos ciudadanos pertenecientes a la entidad Harinas Socializadas (U. G. T. C. N. T.). Se trata de una defraudación de muchos millones que prometo dar mucho juego. Tenemos indicios para sospechar que de esta industria cobraban muchos individuos que se encuentran en la zona facciosa. Este asunto de Harinas Socializadas va a ser tratado a fondo por las autoridades. Los elementos comprometidos son los antiguos harineros, que, por haber logrado un flamante carnet, han podido acomodarse a la situación actual, de la misma manera que supieron acomodarse con la monarquía y con la República.

Ahora podrá explicarse muchas cosas al pueblo; entre ellas el porqué escaseando el pan en los hogares no faltaba harina para hacer golosinas y pasteles. El asunto será remitido y visto ante el Tribunal de Espionaje y Alta Traición. (Febus.)

## Llegan a Valencia varios centenares de prisioneros fascistas

Valencia, 21.—Esta mañana llegaron, ocupando unos camiones, varios centenares de prisioneros hechos por nuestras tropas en Teruel. A su paso por las calles vitorearon a la República.

La mayor parte de estos soldados fueron enrolados a la fuerza por los facciosos.

## Los periodistas madrileños visitan al Presidente de la Generalidad

Barcelona, 21.—Esta tarde los periodistas madrileños que se encuentran en Barcelona, acompañados del comisario de Propaganda de la Generalidad, han visitado al señor Companys. Fueron recibidos por el presidente, y el camarada Mendieta, subdirector de CLARIDAD, ha pronunciado unas palabras en nombre de sus compañeros, agradeciendo las atenciones que se les ha dispensado a raíz de su llegada a la capital catalana. Resultó que Madrid y Barcelona son los dos puntales más firmes de la lucha contra el fascismo.

El señor Companys pronunció unas palabras de salutación a los periodistas madrileños. (Febus.)

## Consejo de ministros en París

París, 21.—Los ministros se han reunido esta mañana en Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado, Lebrun. (Fabra.)

## LOS DOS ENANOS DE LA VENTA, Por Robledano



—¡Si bajamos!

## Guardémonos de los optimismos prematuros

Los partes de guerra de estos últimos días son francamente confortadores. Más aún que por los éxitos que nos anuncian, por la seguridad que nos dan en la eficacia de nuestro Ejército popular. No han sido baldíos los heroísmos de Euzkadi y Asturias. Mientras en aquellos frentes se luchaba y se fijaban las fuerzas enemigas, la República formaba y armaba a centenares de miles de hombres. El heroísmo del ejército del Centro, expresión primera de esta ordenación de fuerzas armadas regulares, ha dado también frutos admirables. Ya se van igualando las ventajas que dió al fascismo la deslealtad y el perjurio de los militares profesionales sublevados y la llegada de los ejércitos invasores que llamó en su auxilio. Teruel es un sintoma bien elocuente.

Guardémonos, sin embargo, de optimismos y alegrías prematuras. Todavía tenemos por delante jornadas durísimas.

El enemigo acumula todos sus elementos en hombres y material para el ataque inminente. Los triunfos de estos días no restan actualidad, sino que la aumentan, a nuestras exhortaciones para que todos estén alertas; que se intensifiquen los trabajos de fortificación, la construcción de refugios; que se perfeccionen cada vez más todo el mecanismo del aparato ofensivo y defensivo.

En los frentes del Centro reina la tranquilidad, a pesar de la demostración realizada por una parte de las fuerzas que guardan el sector de Somosierra. ¿Hasta cuándo permanecerá agazapado el enemigo? Inactivo no está, desde luego. Tampoco lo están nuestros Mandos. ¡Que la retaguardia de Madrid y provincias limítrofes no se eche tampoco a dormir! ¡Que nadie abandone con despreocupaciones el templo y la moral de nuestro pueblo! Trabajemos todos por colaborar en la tarea de nuestro Ejército, por aminorar los peligros de la población civil, por hacer más eficaces los servicios de abastecimiento y evacuación.

Seguros del triunfo y dispuestos para el combate.

## Por el delito de espionaje y alta traición

## Fascistas condenados a trabajar

Valencia, 21.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición dictó sentencia en la vista de la causa denominada de la quinta columna. Han sido condenados a treinta años de internamiento en campos de trabajo Alfredo Jiménez Gutiérrez, Federico González de Quero, Miguel Rodríguez Gutiérrez, Manuel Brotons Barberá y Juan Grifols Moreno, como autores de participación directa y voluntaria en un delito de espionaje y alta traición; doce procesados fueron condenados a veinte años de igual pena; diez, entre los cuales figuran tres mujeres, a seis años; trace, a seis años y un día, y fueron absueltos y puestos en libertad en el acto treinta y uno. (Febus.)

## Pro Partido Unico

## El acto de esta tarde en la Casa del Pueblo

Esta tarde, a las seis, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará un acto pro Partido Unico, organizado por el Comité de Enlace de las Artes Gráficas.

Están invitados para intervenir los Grupos Sindicales Socialistas y de O. S. R.

Intervendrá en el mismo la representación del Comité nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista.

## La lucha entre Hitler y la Iglesia

## Van encarcelados ciento diez pastores

Berlín, 20.—El número de pastores de la Iglesia confesional encarcelados en Alemania se eleva a 110.

Ayer domingo los párrocos declararon en numerosas iglesias que no parecía confirmarse el rumor de una amnistía para las Navidades ni que se estuviera en vísperas de una gran fiesta cristiana después de las vejaciones y malos tratos a que ha sido sometida la Iglesia. (Fabra.)

## A batir un record de aviación

Istres, 20.—Los aviadores Fapy y Morizot han emprendido el vuelo a fin de batir el record del mundo, de distancia en línea recta, para aviones ligeros de dos plazas y de menos de seis litros y medio de cilindrada. (Fabra.)

## QUE CUNDA EL EJEMPLO

## El gobernador de Valencia enviará a fortificaciones a los lecheros que expendan el líquido en malas condiciones

Valencia, 21.—Manifestó el gobernador civil que había puesto en libertad a 98 lecheros, que han estado veinte días en la cárcel. "Ya no volverán a aguar la leche, porque haré uso, si procede, de las facultades que me concede la ley de Orden Público; esto es, que volverán a la cárcel por tres meses o los utilizaremos en las obras de fortificación." (Febus.)

## Información política

## Esta tarde habrá Consejo de ministros

Barcelona, 21.—Para las siete de esta tarde está convocado el Consejo de ministros.

## Reunión del Comité nacional de Unión Republicana

Barcelona, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité ejecutivo nacional de U. R., que se celebró en el domicilio social de dicha Agrupación y que presidió el señor Martínez Barrio.

## El presidente de la Audiencia de Madrid, en la Presidencia

Barcelona, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velao y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

## La Comisión de Suplicatorios

Barcelona, 21.—La Comisión de Suplicatorios volverá a reunirse mañana por la tarde para continuar el estudio de los suplicatorios pedidos contra los señores Bolívar y Lucía.

## Despacho de Obras Públicas

Barcelona, 21.—El señor Giner de los Ríos ha despachado con el director general de Obras Hidráulicas y Puertos, y ha firmado, entre otros expedientes, los siguientes:

Proyecto de abastecimiento de aguas para el consumo de Santa Creus; proyecto, reformado, de túneles y pavimentos de la acequia de Blanch para el regadío de Estibella.

## Tranquilidad en la España republicana

Barcelona, 21.—El director general de Seguridad recibió a los periodistas y les dijo que no había noticias de interés que comunicarse. Después marchó a entrevistarse con el ministro de la Gobernación.

## ULTIMA HORA

## El partido que gobierna Rumania ha perdido el 20 por 100 de sus electores

Bucarest, 21.—Existe la impresión de que el Partido Liberal gubernamental conseguirá a duras penas el 40 por 100 de los votos necesarios para beneficiarse de la "prima" electoral que le daría el 50 por 100 de las actas.

De todas maneras, aun cuando llegará a conservar la mayoría, el Partido Liberal ha perdido cerca del 20 por 100 de sus electores, en comparación con las elecciones que se verificaron el año 1933. Por el contrario, el Partido Nacional Campesino ha ganado terreno. (Fabra.)

## El incidente del Yang-Tsé

Se acentúan las divergencias entre los jefes japoneses

Shanghai, 21.—El general Ha-

rada, encargado de la encuesta iniciada con motivo del incidente del Yang-Tsé, ha desmentido las declaraciones del coronel Hashimoto, según las cuales había recibido la orden de disparar contra los barcos que se encontraran en determinada zona del río.

El general ha añadido que la orden se dió únicamente en relación con los buques enemigos. (Fabra.)

## El autor de la orden de bombardear a todos los barcos estuvo comprometido en varios complots

Tokio, 21.—En determinados círculos se recuerda que el coronel Kinjoro, autor de la orden de bombardear los barcos extranjeros, estuvo complicado en numerosos complots reaccionarios, especialmente en el pronunciamiento de Tokio en febrero de 1936. (Fabra.)

## Movimiento de barcos y aviones yanquis en el litoral del Pacífico

## Nueve destructores zarpan urgentísimamente con rumbo a San Pedro

## Los aviones parten de San Diego con rumbo desconocido

San Diego, 21.—Ayer zarparon con rumbo a San Pedro nueve destructores norteamericanos. Las autoridades de la base naval se han negado a comentar este movimiento de barcos.

Los citados destructores debían participar a primero de año en una visita a puertos extranjeros.

La mayoría de las tripulaciones se encontraba en tierra al darse la orden de marcha.

Los oficiales de guardia recorrieron los teatros, cinemas, etcétera, ordenando a los marineros que embarcaran inmediatamente. (Fabra.)

## San Diego, 12.—Noticias oficiales dicen que cinco escuadrillas de aviones de reconocimiento, en las que figuran tres grandes aparatos de patrulla, han recibido orden de marchar inmediatamente a su base, en el norte de la isla de San Diego, y se preparan a salir con rumbo desconocido. Los oficiales de Marina creen que se trata de maniobras inopinadas para que el Estado Mayor pueda darse cuenta de la rapidez de movilización en la Marina en período de vacaciones. (Fabra.)

## La Delegación del Comité nacional de Enlace, en las trincheras de Madrid

La Delegación del Comité nacional de Enlace ha visitado hoy los frentes de Carabanchel, Ciudad Universitaria y octava brigada.

En todos ellos ha podido apreciar la gran moral de nuestros combatientes, moral que se demuestra en sus fortificaciones tan magníficas. Los mismos soldados, en sus ratos de descanso, son los que construyen los mejores parapetos, que luego han de defender con sus fusiles.

En la octava brigada fueron recibidos con gran entusiasmo, especialmente la camarada Isabel Azuara, representante del P. S. U. de Cataluña, ya que uno de los batallones está formado casi exclusivamente por catalanes. Los muchachos charlaron extensamente con la camarada Azuara como viejos amigos. Le expusieron sus deficiencias, su entusiasmo para la lucha y su gran cariño hacia el pueblo madrileño, a quien están defendiendo con sus bayonetas, lo mismo que combatientes madrileños están defendiendo a Cataluña.